
THE YAD VASHEM ENCYCLOPEDIA  
OF THE GHETTOS DURING THE HOLOCAUST

Editor-in-Chief: Guy Miron; Co-editor: Shlomit Shulhani

This pioneering project gathers data from research studies, historical 
information, testimonies and documents dealing with more than 1,100 
ghettos throughout mainly Eastern Europe. It reflects the differences 
between each ghetto and reveals the radical changes in Jewish 
communal and individual life. The entries include the location, wartime 
name and geographical coordinates of each ghetto; and, for the larger 
ghettos, informational sections on the following: Pre-World War II;‎ 
Soviet occupation; German (Nazi) occupation; ghetto setup; ghetto 
institutions and internal life; murder, terror and killing operations 
of ghetto inhabitants; underground and resistance; and number of 
survivors at liberation.

Finalist of the 2010 National Jewish Book Award in the category of 
Holocaust Studies, and selected for the Booklist/RBB Editors’ Choice: 
Reference Sources Awards.

(2009) ISBN: 978-965-308-345-5, Cat. No. 3455  
2 volumes of 500 pp. each + DVD, hard cover, 22X28 cm.

$198 (airmail included)
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ENCYCLOPEDIA OF THE HOLOCAUST
Editors: Robert Rozett and Shmuel Spector
Encyclopedia of the Holocaust is a comprehensive, authoritative reference 
that provides reliable information on this ignoble and frightening 
episode of modern history. It features eight essays on the history of the 
Holocaust and its antecedents, as well as coverage of such topics as the 
history of European Jewry, Jewish contributions to European culture, and 
the rise of antisemitism and Nazism. 

The essays are followed by more than 300 photographs and approximately 
650 entries on significant aspects of the Holocaust, including people, 
cities and countries, camps, resistance movements, political actions, and 
outcomes. In addition, there are entries on such topics as American Jewry 
and the Holocaust, Holocaust denial, the Holocaust in films and music, 
Nazi propaganda, youth movements, museums and memorials.

Winner of Best Specialist Reference Work of the Year Award – Reference 
Reviews UK.

In association with the Jerusalem Publishing House 
(2000) ISBN: 0-8160-4333-7, Cat. No. 295 
528 pp., hard cover, 23X29 cm.

$88 (airmail included)

THE ENCYCLOPEDIA OF JEWISH LIFE 
Before and During the Holocaust 

Editors: Shmuel Spector and Geoffrey Wigoder

The Encyclopedia of Jewish Life Before and During the Holocaust 
represents the fruit of more than three decades of labor at Yad Vashem. 
Based on a thirty-volume encyclopedia published only in Hebrew, this 
accessible edition reclaims in illustrations and prose the distinctive 
culture lost during the Holocaust and makes this invaluable resource 
available in English for the first time.

The encyclopedia features more than 6,500 communities, clarifies 
precise locations of settlements, traces their development, and shares 
small details of everyday life; 600 photographs and illustrations; 17 
pages of maps; chronology; glossary; complete bibliography; indexes of 
communities and personalities. 

Winner of the 2001 Reference Book Award from the Association of 
Jewish Libraries.

In association with New York University Press 
(2001) ISBN: 0-8147-9356-8, Cat. No. 299  
3 volumes of 600 pp. each, hard cover, 22X28 cm.

$158 (airmail included)



FRANCE 
Editor: Lucien Lazare
(2003) Cat. No. 373 | 606 pp. 

THE NETHERLANDS 
Editors: Jozeph Michman and Bert Jan Flim
(2004) Cat. No. 323 | 2 volumes, 944 pp. 

POLAND 
Editors: Sara Bender and Shmuel Krakowski
(2004) Cat. No. 405 | 2 volumes, 1,018 pp. 

BELGIUM 
Editor: Dan Michman
(2005) Cat. No. 452 | 296 pp. 

EUROPE (PART I)  
AND OTHER COUNTRIES
Editors: Sara Bender and Pearl Weiss
Includes: Austria, Brazil, Czech Republic, 
Denmark, Germany, Great Britain, 
Hungary, Italy, Japan, Luxembourg, 
Norway, Portugal, Slovakia, Spain, Sweden, 
Switzerland, Turkey, USA.
(2007) Cat. No. 406 | 560 pp.

EUROPE (PART II) 
Editors: Sara Bender and Pearl Weiss
Includes: Albania, Belarus, Bulgaria, 
Estonia, Greece, Latvia, Lithuania, Moldova, 
Romania, Russia, Ukraine, Yugoslavia.
(2011) Cat. No. 407 | 600 pp.

SUPPLEMENTARY VOLUMES, 
2000-2005
Editor: Avraham Milgram
(2011) Cat. No. 762 | 2 volumes, 928 pp.

THE ENCYCLOPEDIA  
OF THE RIGHTEOUS  
AMONG THE NATIONS 
Rescuers of Jews  
during the Holocaust

Editor-in-Chief: Israel Gutman 
Hard cover, 22X28 cm.

The concept of “Righteous Among the Nations” 
is based on the Talmudic saying, “He who saves 
one human being is as if he saves an entire 
world”. The more than 23,000 Righteous Among 
the Nations are from all nationalities, religious 
denominations, and social groups, each with 
a deeply human story of the preservation of 
human values in the midst of absolute moral 
collapse. 

“In the darkness of the Nazi occupation, a few 
lights flickered: the Righteous Among the 
Nations… Yad Vashem has commemorated 
those who risked their lives, who heeded 
nothing but their hearts and their human 
conscience, and who rescued Jews.”  
[Jacques Chirac, former President of France]

$58 each volume (airmail included)
40% discount for purchase of entire series  
(10 volumes): $580  $348 (airmail included)
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A MAN OF COURAGE IN AN INHUMAN TIME 
Berthold Beitz in the Third Reich

Bernd Schmalhausen | Translator: William Templer
In July 1941, a young German man, Berthold Beitz, came to the city of 
Borysław in eastern Galicia to take up the position of business manager 
in an oil refinery. There he witnessed the ongoing destruction of the Jews. 
Unhesitatingly, he requested that the Jews be handed over to him as 
indispensable skilled workers and issued false work certificates for them; 
thus, he succeeded in rescuing several hundred Jews from the death trains 
bound for the Bełżec extermination camp. Berthold Beitz was honored as a 
Righteous Among the Nations at Yad Vashem.

(2006) ISBN: 965-308-275-2, Cat. No. 446 | 128 pp., soft cover, 14X21 cm. 

$24 (airmail included)

AT THE MERCY OF STRANGERS
The Rescue of Jewish Children with Assumed Identities in Poland

Nahum Bogner | Translator: Ralph Mandel
The fate of the surviving Jewish children during the Holocaust is one of 
the most charged and sensitive issues relating to this period. The book 
discusses the rescue of children who lived and survived under assumed 
identities in Poland among various strands of the Christian population – in 
towns, in villages and in convents – as well as the efforts made by various 
bodies after the war to locate the children. The author describes how the 
emotional closeness so essential for survival made it so hard for the children 
to leave their host families after the war.

(2009) ISBN: 978-965-308-331-8, Cat. No. 725 | 368 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)
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BELGIUM AND THE HOLOCAUST 
Jews, Belgians, Germans

Editor: Dan Michman
A broad range of scholars discuss issues such as the make-up of Belgium 
Jewry before the war; the Nazi anti-Jewish policies; the attitudes of various 
segments of Belgian society to the Jews; the Jewish strategies and activities 
for survival; the contacts with the Yishuv in Eretz Israel; emigration to the 
United States; and the policies of postwar commemoration. 

In association with Bar-Ilan University  
(1998) ISBN: 965-308-068-7, Cat. No. 223 | 594 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)

CHELMNO: A SMALL VILLAGE IN EUROPE 
The First Nazi Mass Extermination Camp

Shmuel Krakowski | Translator: Ralph Mandel
This is the only study on Chelmno, the first death camp on Polish soil and the 
model for setting up the machinery of mass murder. Mass killings, mostly of 
Lodz Jews and gypsies, began in December 1941 and continued until the Red 
Army liberated the camp in January 1945. Only a few who operated the death 
camp were ever brought to justice.

(2009) ISBN: 978-965-308-332-5, Cat. No. 726 | 256 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$48 (airmail included)

CONSCRIPTED SLAVES 
Hungarian Jewish Forced Laborers on the Eastern Front during the Second World War

Robert Rozett
From the spring of 1942 until the summer of 1944, some 45,000 Jewish 
men were forced to accompany Hungarian troops to the battle zone of the 
Former Soviet Union. Most of them fell prey to battle, starvation, disease, and 
labor, aggravated by brutality and murder at the hands of the Hungarian 
soldiers. This book deals with this issue that is integral to understanding the 
destruction of Hungarian Jewry in the Holocaust. 

(2013) ISBN: 978-965-308-448-3, Cat. No. 845 | 288 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)

DAYS OF RUIN
The Jews of Munkács During the Holocaust

Raz Segal | Translator: Naftali Greenwood
The book provides a comprehensive account of the tragic fate of the Jews of 
Munkács from the incorporation of the town in Hungary to the deportation 
of the overwhelming majority of the community to their deaths in Auschwitz. 
The book documents how this mass murder was carried out by the Hungarian 
Police Force and Army with a limited German assistance.

(2013) ISBN: 978-965-308-428-5, Cat. No. 826 | 156 pp., hard cover, 16X23 cm.

$32 (airmail included)

RESEARCH STUDIES
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DISPLACED PERSONS AT HOME
Refugees in the Fabric of Jewish Life in Warsaw, September 1939 - July 1942

Lea Prais | Translator: Naftali Greenwood
With the occupation of Poland, the Germans began to deport Jews from 
towns and villages in order to concentrate them in preparation of the planned 
annihilation. A large portion of the deportees were concentrated in Warsaw 
and pressed into the confines of the ghetto. Large numbers succumbed 
to death from hunger, disease and infection. This book deals with the 
implications of the deportations on the life of the Jews in the Warsaw Ghetto.

(2015) ISBN: 978-965-308-501-5, Cat. No. 898 | 520 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)

DIVIDING HEARTS
The Removal of Jewish Children from Gentile Families in Poland  
in the Immediate Post Holocaust Years

Emunah Nachmany Gafny | Translator: Naftali Greenwood
Research on issues involved in the search for hidden Jewish children in 
the postwar period in Poland raises questions such as: Why did several 
organizations come into being for the same purpose? How did they operate? 
How did the Polish courts deal with the issue? What was the stance of the 
Church? How did the children react to the transition?

(2009) ISBN: 978-965-308-330-1, Cat. No. 724 | 390 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)

EMANUEL RINGELBLUM 
The Man and the Historian

Editor: Israel Gutman | Translator: Chaya Naor
This publication comprises articles presented at the international conference 
held at Yad Vashem. The articles focus on Ringelblum’s life and activities, 
addressing the private man, the intellectual, and the universal humanist. 
They incorporate his worldview, his writings, his social activities, and the 
Oyneg Shabes Archives. 

(2010) ISBN: 978-965-308-355-4, Cat. No. 749 | 248 pp., soft cover, 15X23 cm. 

$32 (airmail included)

EUROPE IN THE EYES OF SURVIVORS OF THE HOLOCAUST
Editors: Zeev Mankowitz, David Weinberg, Sharon Kangisser Cohen
In what sense was the European heritage responsible for Jewish cultural 
and intellectual development? How could one describe the events of the 
Holocaust? Was there a future for Jews in a reconstructed Europe? A group of 
scholars suggests a more nuanced view by examining the perspectives of ten 
survivors – philosophers, activists, and memoirists – whose attitudes towards 
the European past were characterized by conflicting feelings of alienation 
and attraction.  

(2014) ISBN: 978-965-308-465-0, Cat. No. 860 | 256 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)
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EXPULSION AND EXTERMINATION 
Holocaust Testimonials from Provincial Lithuania

David Bankier
This book describes the annihilation of the Jews in the provincial townlets 
and villages of Lithuania, and includes selected excerpts from Leyb 
Koniuchovsky’s collection of postwar testimonies. The horror that comes 
through the testimonies reflects the disbelief that friends and neighbors 
could become enemies, plunderers and mass murderers.

(2011) ISBN: 978-965-308-396-7, Cat. No. 788 | 232 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)

FIGHTING FOR HER PEOPLE 
Zivia Lubetkin, 1914–1978

Bella Gutterman | Translator: Ora Cummings
Standing out in the training communes of the Zionist youth movement 
Freiheit, in Byten, Poland, Zivia Lubetkin became one of its foremost activists. 
With the onset of WWII, she turned into a courageous leader in the Zionist 
underground in the Soviet Union and in the Warsaw ghetto, as well as during 
the Polish uprisings and in the efforts to rehabilitate the Holocaust survivors.

(2015) ISBN: 978-965-308-487-2, Cat. No. 883 | 534 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

GATES OF TEARS 
The Holocaust in the Lublin District

David Silberklang
This book examines the Shoah in the Lublin District. Its analysis traces forced 
population movements and forced labor, constants in German policy, the 
bitter early memory of which influenced Jews’ later actions. Many hid or 
fled the deportations to death camps and forced labor, fearing an extreme 
return of earlier experience, unable to grasp the Final Solution. Lublin was a 
contradictory district – few ghettos yet little survival.  

(2013) ISBN: 978-965-308-464-3, Cat. No. 859 | 498 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

HITLER’S VOLKSGEMEINSCHAFT  
AND THE DYNAMICS OF RACIAL EXCLUSION
Violence against Jews in Provincial Germany, 1919-1939

Michael Wildt | Translator: Bernard Heise
Once Hitler seized power, his creation of a socially inclusive Volksgemeinschaft, 
promising equality, prosperity and the restoration of honor persuaded 
many Germans to support him and to shut their eyes to dictatorial coercion, 
concentration camps, and secret state police. This book offers one of the 
most comprehensive accounts of this transformation.

In association with Berghahn Books 
(2012) ISBN 978-0-85745-322-8, Cat No. 3228 | 328 pp., hard cover, 16X23 cm.

$95 (airmail included)
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HOLOCAUST AND ANTISEMITISM
Research and Public Discourse: Essays Presented in Honor of Dina Porat

Editors: Roni Stauber, Aviva Halamish, Esther Webman
A collection of essays honoring Prof. Dina Porat for her seminal contribution 
to Holocaust research in the fields: the Yishuv’s response to the Holocaust; 
the Holocaust in Lithuania – the Jewish resistance, the underground’s set-
up in the ghettos and in the forests, and the post Holocaust activities of its 
members; analysis of contemporary manifestations of antisemitism.

In association with Tel Aviv University | English and Hebrew sections  
(2015) ISBN: 978-965-308-497-1, Cat. No. 893 | 482 pp., soft cover, 15X23 cm.

$32 (airmail included)

HOLOCAUST AND JUSTICE
Representation and Historiography of the Holocaust in Post-War Trials

Editors: David Bankier and Dan Michman
Why wasn’t the Holocaust a central issue in any of the thirteen trials 
conducted by the International Military Tribunal in Germany between 1945 
and 1949? This book addresses this and related questions discussing the 
place of the Holocaust and its coverage by the media in the post war trials of 
Nazi criminals conducted in various European countries.

In association with Berghahn Books 
(2010) ISBN: 978-965-308-353-0, Cat. No. 3274 | 344 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

HOLOCAUST HISTORIOGRAPHY IN CONTEXT
Emergence, Challenges, Polemics and Achievements

Editors: David Bankier and Dan Michman
A new and thought provoking collection on issues and perspectives in 
Holocaust research in various countries. From overviews by Hilberg and 
Michman through the early beginnings of Holocaust research and the 
emergence of Jewish research centers, articles focus on the national context 
of history studies. 
In association with Berghahn Books 
(2008) ISBN: 978-965-308-326-4, Cat. No. 721 | 614 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

I HAVE BEEN A STRANGER IN A STRANGE LAND 
The Hungarian State and Jewish Refugees in Hungary, 1933–1945

Kinga Frojimovics
Pre-dating the German occupation and the appearance of the Eichmann 
Commando, a Hungarian state “dejewification commando”, the National 
Central Alien Control Office was already in operation. It regarded the 20,000-
25,000 foreign Jews residing in Hungary as a category that could be enlarged 
to include all Jews deemed “undesirable” by the state. 

(2007) ISBN: 978-0-9764425-9-0, Cat. No. 476 | 264 pp., soft cover, 15X23 cm. 

$32 (airmail included)
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IN THE SHADOW OF THE RED BANNER 
Soviet Jews in the War Against Nazi Germany

Yitzhak Arad
After outlining the military progress of the war, the book documents the 
contributions of Soviet Jewry on the battlefronts and in the weapons 
development industry, in the ghetto undergrounds and in partisan warfare. 
In addition, the book records the Soviet government’s deliberate attempts 
to downplay the Jewish effort and the antisemitism that Jewish soldiers and 
partisan groups suffered at the hands of the Soviet establishment. 
In association with Gefen Publishing House 
(2010) ISBN: 978-965-229-487-6, Cat. No. 4876 | 384 pp., hard cover, 18X25 cm.

$48 (airmail included)

IT KEPT US ALIVE
Humor in the Holocaust

Chaya Ostrower | Translator: Sandy Bloom
The book demonstrates how humor helped in coping with the terrible reality 
of the Holocaust period. Interviews with survivors describe horrific events, 
intertwined with macabre humor. The author classifies the types of humor 
and jokes, and studies their respective functions in the ghettos, concentration 
camps and death camps. Included in the book are humorous ditties, songs 
and cabaret sketches, as well as the unique stories of two ghetto clowns.
(2014) ISBN: 978-965-308-476-6, Cat. No. 870 | 440 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

JEWISH PRESENCE IN ABSENCE
The Aftermath of the Holocaust in Poland, 1944–2010

Editors: Feliks Tych and Monika Adamczyk-Garbowska
This book discusses the Jewish world and Polish-Jewish relations in post-war 
Poland. The articles reflect the crucial stages of Jewish life in postwar Poland – 
losses, hopes, rebirth, rebuilding lives, and the situation of Jews in Poland 
today. This book provides a picture of current Polish historiography of the 
Holocaust, based on sources and studies rarely used before.
(2014) ISBN: 978-965-308-449-0, Cat. No. 846 | 1,108 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$78 (airmail included)

NAZI EUROPE AND THE FINAL SOLUTION
Editors: David Bankier and Israel Gutman
This book addresses the question of how people reacted when their neighbors 
were humiliated, deported and later murdered. The studies present the 
varying and complex situations that pertained in Europe reaching from states 
allied to Nazi Germany such as Slovakia and Romania, to countries like France. 
Also included are countries like Ukraine and Lithuania who viewed the Third 
Reich as the major factor that would aid them in achieving independence.
In association with Berghahn Books 
(2009) ISBN: 978-1-84545-410-4, Cat. No. 4104 | 572 pp., soft cover,16X23 cm.

$58 (airmail included)
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ON NAZIS, JEWS AND RESCUERS 
A Selection of Articles on the Fate of European Jewry during the Holocaust

Leni Yahil 
Leni Yahil was born in 1912 in Germany, and was among the leaders of the 
Zionist youth movement Werkleute. The book includes a compilation of 
selected articles by Prof. Leni Yahil. The issues discussed are: Nazi Policies 
Against the Jews; Perseverance and Rescue; The Holocaust – The Fate of 
European Jewry 1932-1945: Reviews.

English and Hebrew sections  
(2002) ISBN: 978-965-308-139-X, Cat. No. 324 | 420 pp., soft cover, 16X23 cm.

$24 (airmail included)

PATTERNS OF JEWISH LEADERSHIP  
IN NAZI EUROPE, 1933–1945
Editors: Israel Gutman and Cynthia J. Haft
The articles discuss the following issues: the Judenräte in Eastern Europe, 
Austrian Jewry, the Judenräte in the Lithuanian ghettos of Kovno and Vilna, 
the Judenräte in Minsk, the opposition to the Judenräte by the Jewish Armed 
Resistance, the relations between the Judenräte and the Jewish Police, the 
Jewish Council of Amsterdam, the religious leadership, the Jewish leadership 
in Hungary, Romania, France, Greece, Belgium, and more.

(1979) Cat. No. 102 | 420 pp., hard cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)

PIUS XII AND THE HOLOCAUST
Current State of Research

Editors: David Bankier, Dan Michman, Iael Nidam-Orvieto
Dilemmas, silence, active rescue, passivity are words associated with Pius 
XII. “Critics” emphasize the wartime Pope’s failure to condemn Nazism, while 
“defenders” maintain that Vatican neutrality facilitated rescue activities by the 
faithful. This publication attempts to present the current state of research on 
Pius XII and the Holocaust, based on new documentation.

(2012) ISBN: 978-965-308-421-6, Cat. No. 818 | 240 pp., hard cover, 16X23 cm.  

$58 (airmail included)

PORTUGAL, SALAZAR, AND THE JEWS
Avraham Milgram | Translator: Naftali Greenwood
Portugal was not immune to the moral challenge raised by the events in 
Europe, and its relationship with the Jews was ambivalent. This pioneering 
historical research rigorously examines the main protagonists in this drama: 
Salazar, his police (PVDE), the Portuguese political and social elite, the 
Ministry of Foreign Affairs, the leaders of the Jewish community of Lisbon, 
the refugees, and more. 

(2011) ISBN: 978-965-308-387-5, Cat. No. 778 | 324 pp., hard cover, 17X24 cm.  

$58 (airmail included)
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PRELUDE TO MASS MURDER
The Pogrom in Iaşi, Romania, June 29, 1941 and Thereafter

Jean Ancel | Translator: Fern Seckbach
June 29, 1941. The beginning of the murder of about 15,000 Jews in Iaşi in riots 
instigated by the fascist Romanian regime of Ion Antonescu. This was but a 
prelude to the genocide of the Jews of Romania. The thousands of Jews who 
remained alive in the city were crowded into two “death trains” and deported, 
with most dying of hunger and thirst. Based on rich documentation, the book 
recreates the events from the Jewish viewpoint. 
(2013) ISBN: 978-965-308-445-2, Cat. No. 842 | 682 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)

PREVIOUSLY UNEXPLORED SOURCES  
ON THE HOLOCAUST IN HUNGARY 
A Selection from Jewish Periodicals, 1930–1944 

Anna Szalai, Rita Horváth, Gábor Balázs
Six studies scrutinize a few unknown periodicals as well as selected themes 
of the Hungarian language Jewish press published between 1930-1944 in the 
territories confiscated from Hungary under the Trianon Peace Treaty. Articles 
include an examination of the topics that interested editors, journalists, and 
readers of the Jewish papers.
(2007) ISBN: 978-965-308-300-4, Cat. No. 484 | 190 pp., soft cover, 15X23 cm. 

$32 (airmail included)

PROBING THE DEPTHS OF GERMAN ANTISEMITISM
German Society and the Persecution of the Jews, 1933–1941

Editor: David Bankier 
How deep and widespread was antisemitism in German society? This volume 
brings together some of the best known scholars in the field to analyze Nazi 
anti-Jewish policies and the attitudes of Germany’s elites, the churches, 
workers, and “ordinary Germans”.  
In association with the Leo Baeck Institute and Berghahn Books 
(2000) ISBN: 1-57181-238-5, Cat. No. 271 | 586 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

RESCUE ATTEMPTS DURING THE HOLOCAUST
Proceedings of the Second Yad Vashem International Historical Conference, 1974

Editors: Israel Gutman and Efraim Zuroff 
This publication discusses the rescue attempts during the Holocaust. Articles 
include the rescue work of the World Jewish Congress, the International 
Red Cross, Jewish family camps in the forests, the role of the Czech and 
Slovak Jewish leadership, the rescue in the Italian zone of occupied Croatia, 
Jewish rescue activities in Germany, Lithuania, Holland, Belgium, France, and  
Denmark, the Righteous Among the Nations, and more.
(1977) Cat. No. 108 | 680 pp., hard cover, 16X23 cm.

$24 (airmail included)
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SECRET INTELLIGENCE AND THE HOLOCAUST 
Collected Essays from the Colloquium at the City University of New York

Editor: David Bankier
When and how did the Allies find out about the Holocaust and what were 
the intelligence sources that delivered the information? This groundbreaking 
collection sheds new light on the realities of codebreaking and understanding 
of what was happening in Nazi-occupied Europe during WWII. Most of the 
research is based on newly declassified intelligence records.
In association with Enigma Books 
(2006) ISBN: 1-929631-60-X, Cat. No. 5230 | 380 pp., soft cover, 15X23 cm.

$28 (airmail included)

TESTIMONY AND TIME
Holocaust Survivors Remember

Sharon Kangisser Cohen
The book examines the development of individual survivor testimony in 
order to identify if the changing context influences survivors’ accounts of 
their past. Early accounts were taken in the immediate post-war years and 
latter interviews were conducted over 50 years later. Analysis of these texts 
has demonstrated the remarkable resilience of survivors’ memory of the past 
over time. Whilst there is a strong continuity in memory of the core stories, 
this study also reveals an important shift in the way survivors construct and 
interpret their experiences over time.
(2014) ISBN: 978-965-308-478-0, Cat. No. 873 | 242 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

THE ECONOMIC DESTRUCTION OF ROMANIAN JEWRY
Jean Ancel | Translator: Lenn J. Schramm
This research reveals the way in which the Romanian regime plundered 
Jewish assets – systematic plunder in the name of the state; plunder of 
businesses, buildings, and money accompanied by terror and murder; theft 
perpetrated by government officials and military personnel; and confiscation 
of Jewish property before, during and after the mass murder campaigns in 
Bessarabia, Bukovina and Transnistria.
(2007) ISBN: 978-965-308-291-5, Cat. No. 469 | 370 pp., soft cover, 15X23 cm.

$48 (airmail included) 

THE EMERGENCE OF JEWISH GHETTOS  
DURING THE HOLOCAUST
Dan Michman | Translator: Lenn J. Schramm
This book is a linguistic-cultural study of the emergence of the Jewish ghettos 
during the Holocaust. It traces the origins and uses of the term ‘ghetto’ 
in European discourse from the sixteenth century to the Nazi regime, and 
examines both the actual establishment and the discourse of the Nazis and 
their allies on ghettos from 1933 to 1944. 
In association with Cambridge University Press 
(2011) ISBN: 978-0-521-76371-4, Cat. No. 462 | 192 pp., soft cover, 15X22 cm.

$36 (airmail included)
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THE HOLOCAUST
History and Memory: Essays Presented in Honor of Israel Gutman

Editors: Shmuel Almog, David Bankier, Daniel Blatman, Dalia Ofer
A compilation of articles in honor of Prof. Israel Gutman. Among the issues 
discussed: The Role of Reinhard Heydrich; Jewish Perceptions During the 
Holocaust; Post-war Polish-Jewish Literary Accounts of the Holocaust; The 
Attitude of the National Armed Forces’ Propaganda towards the Jews; Ludwik 
Landau – A Not Indifferent Witness from the Aryan Side of the Wall.
In association with The Hebrew University | English and Hebrew sections  
(2001) ISBN: 965-308-124-1, Cat. No. 313 | 370 pp., soft cover, 16X23 cm.

$24 (airmail included)

THE HOLOCAUST 
The Unique and the Universal: Essays Presented in Honor of Yehuda Bauer

Editors: Shmuel Almog, David Bankier, Daniel Blatman, Dalia Ofer
A compilation of articles in honor of Prof. Yehuda Bauer. Among the issues 
discussed: Israel Kasztner: Rescuer in Nazi-Occupied Europe, Prosecutor at 
Nuremberg, and Accused at Home; Christian Antisemitism in the Nazi State; 
The Holocaust in Marcinkance in the Light of Two Documents; The Structural 
and Functional Components of Genocide and the Problem of Prevention.
In association with The Hebrew University | English and Hebrew sections 
(2001) ISBN: 965-308-123-3, Cat. No. 314 | 338 pp., soft cover, 16X23 cm.

$24 (airmail included)

THE HOLOCAUST
Frequently Asked Questions

Editors: Avraham Milgram and Robert Rozett 
The subject of the Holocaust frequently comes up in public and private 
discussion. Devised by Yad Vashem and published in conjunction with the 
Knesset, the questions and answers presented in this user-friendly booklet 
provide an introduction to people of all backgrounds seeking to refresh or 
enrich their knowledge of the Holocaust. 
In association with The Knesset  
(2005) ISBN: 965-308-253-1, Cat. No. 424 | 44 pp., soft cover, 17X24 cm.

$14 (airmail included)

THE HOLOCAUST IN THE CRIMEA AND  
THE NORTH CAUCASUS
Kiril Feferman
This study presents a comprehensive account of the Jews in the Crimea and 
the North Caucasus in the Holocaust years. The book covers the life and 
destruction of the Jewish population, and describes the relations between 
Jews and non-Jews before and during the war; the evacuation of the Jews; the 
German occupation and the destruction of the Jewish population; the fate of 
non-Ashkenazi Jews; Jewish responses; and reactions of local populations.
(2015) ISBN: 978-965-308-505-3, Cat. No. 902 | 540 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)
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THE JEWS ARE COMING BACK 
The Return of the Jews to their Countries of Origin After WWII

Editor: David Bankier
As WWII ended, masses of Jewish survivors of the Holocaust attempted to 
return to their countries of origin, but where met with demonstrations 
and pogroms, and they were forced to live together with the perpetrators 
and bystanders. This volume offers new perspectives on the subject, and 
contributes to our understanding of the manner in which the returning Jews 
were received by governments, aid organizations, and societies in general.

In association with Berghahn Books 
(2005) ISBN: 1-57181-527-9, Cat. No. 386 | 320 pp., soft cover, 16X23 cm.

$36 (airmail included)

THE KASZTNER REPORT
The Report of the Budapest Jewish Rescue Committee 1942–1945

Rezső Kasztner | Editors: László Karsai and Judit Molnár
Rezső Kasztner was one of the most controversial Jewish figures to emerge 
from war-torn Europe. A leader of the Budapest Jewish Rescue Committee, 
Kasztner became the point man for negotiations with the SS to save 
Hungarian Jewry. In the 1950s many in Israel vilified him for “selling out” his 
Jewish brethren. Kasztner was assassinated in Tel Aviv following a spectacular 
postwar libel trial. Today scholars see him in a different light and his Report is 
one of the main reasons for the re-evaluation of the man.

(2013) ISBN: 978-965-308-443-8, Cat. No. 840 | 394 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included)

THE MAN WHO WAS MURDERED TWICE
The Life, Trial and Death of Israel Kasztner

Yechiam Weitz | Translator: Chaya Naor
Was Kasztner a collaborator and opportunist who failed to warn the 
Transylvanian and Hungarian Jews of their impending fate in order to survive 
and save those close to him, or a brave leader who saved as many Jews as 
he could to escape on the “rescue train” in June 1944? The present volume 
provides new information on the controversy, based on new documents.  

(2011) ISBN: 978-965-308-390-5, Cat. No. 782 | 338 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$58 (airmail included) 

TRAPPED 
Essays on the History of the Czech Jews, 1939-1943

Ruth Bondy | Translator: Chaya Naor
The book addresses special aspects of the Terezin ghetto and the history of 
Czech Jewry, including humor as a weapon in coping with everyday life in 
Terezin, the status of privileged individuals, the fate of women, a young man’s 
relief project, children in the Birkenau family camp, and more.

(2008) ISBN: 978-965-308-322-6, Cat. No. 715 | 246 pp., soft cover, 15X23 cm.

$36 (airmail included)
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THE HISTORY OF THE HOLOCAUST IN ROMANIA
Jean Ancel | Edited by Leon Volovici | Translator: Yaffah Murciano
The Romanians related differently to “their Jews” and “other Jews” – those 
living in districts annexed to Romania after WWI and in areas annexed to the 
Romanian military administration after the Soviet invasion. The Jews of the 
Regat suffered pogroms and degradation, but on the whole they survived the 
Holocaust. Of all of Nazi Germany's allies, Romania most contributed to the 
Jewish people extermination.

In association with University of Nebraska Press 
(2011) ISBN: 978-0-8032-2064-5, Cat. No. 20645 | 700 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

THE HOLOCAUST IN THE SOVIET UNION
Yitzhak Arad | Translator: Ora Cummings
Reports, documents, and research enable Arad to trace the Holocaust in the 
German occupied territories of the Soviet Union through three separate periods. 
Arad’s research reveals how Nazi ideological attacks on the Soviet Union led 
to harsher treatment of Jews there than in most other occupied territories. A 
winner of the JDC – Herbert Katzki Award, National Jewish Book Awards.

In association with University of Nebraska Press  
(2009) ISBN: 978-0-8032-2059-1, Cat. No. 591 | 702 pp., hard cover, 16X23 cm.

$58 (airmail included)

THE JEWS OF BOHEMIA AND MORAVIA 
Facing the Holocaust

Livia Rothkirchen
The book, based on a wealth of documents from newly opened archives, 
provides a detailed and comprehensive history of how Nazi rule in the Czech 
lands was shaped as much by local culture and circumstances as by military 
policy, showing the extraordinary nature of the Czech Jews’ experience.

In association with University of Nebraska Press  
(2005) ISBN: 0-8032-3952-4, Cat. No. 3273 | 496 pp., hard cover, 16X23 cm.

$48 (airmail included) 

THE ORIGINS OF THE FINAL SOLUTION 
The Evolution of Nazi Jewish Policy, September 1939 − March 1942 

Christopher R. Browning
In 1939, the Nazi regime made plans to re-draw the demographic map of 
Eastern Europe and expel millions of Jews. By late 1941, the plans had shifted 
from expulsion to systematic and total mass murder of all Jews. This book 
analyzes the ways the Nazis’ racial policies evolved from ethnic cleansing to 
the Final Solution. A History Book Club Main Selection; Book of the Month 
Club Selection; Military Book Club Selection.

In association with University of Nebraska Press 
(2004) ISBN: 0-8032-1327-1, Cat. No. 3272 | 616 pp., soft cover, 16X23 cm.

$48 (airmail included) 



LECTURES
The John Najmann Chair of Holocaust Studies, 2003–2009

Editor: Daniella Zaidman-Mauer
The articles included in this volume: “Collaboration in Byelorussia and Ukraine: 
Its Place in German Occupation Policies (1941-1944)”, Leonid Rein; “The 
Ghetto Phenomenon during the Shoah: An Attempt at a New Explanation”, 
Dan Michman; “The Jewish Question in the Anti-Nazi Political Discourse: New 
Findings on the Attitudes toward Antisemitism and Zionism”, David Bankier; 
“A poignant Account: The Life Story of Zivia Lubetkin”, Bella Gutterman.
(2011, 102 pp.) | ISBN: 978-965-308-388-2, Cat. No. 780  

THE HOLOCAUST IN HUNGARY
Selected Papers of the Tauber Fund for Research on the Holocaust  
in Hungary and Hungarian Jewish History

“CHANGING OF THE GUARD”  
WITHIN AND BEYOND THE TRIANON BORDER 
Two Case Studies: Hódmezővásárhely and Szabadka, 1938–1944

Linda Margittai
A comparative presentation of case studies on the implementation and 
impact of Hungary’s antisemitic state policies in two towns in southern 
Hungary. This paper shows that Hungary’s anti-Jewish policies were not 
introduced as a result of Nazi pressure, rather, Hungary’s own antisemitic laws 
that came into effect from 1938 envisaged a social and economic “changing 
of the guard” – the transference to non-Jews of property held by Jews. 
Volume 1 (2014, 148 pp.) | ISBN: 978-965-308-467-4, Cat. No. 862

THE POLITICAL CAREER OF MÁRTON HORVÁTH, 1906–1987
Bálint Horváth
An outline of the remarkable career of Márton Horváth, a journalist and 
a Communist politician. This paper explores an unusual motif in political 
history: a leading politician who stood up to the very power structure of 
which he was a part. This collection includes primary sources – writings, tape 
recordings, correspondence, personal statements and some anecdotes.
Volume 2 (2015, 72 pp.) |  ISBN: 978-965-308-493-3, Cat. No. 889

RESEARCH PAPERS
$14 each volume (airmail included)
Soft cover, 17X24 cm.
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PARENTHOOD AND THE HOLOCAUST
Dan Bar-On and Julia Chaitin
The focus of this study is on the emotional coping abilities of Jewish families who 
came under Nazi attack and destruction, as well as on the ongoing, long-term 
impairment of the surviving families’ emotional relationships. This impairment 
affected not only the victims, but their children and grandchildren as well.
Volume 1 (2001, 74 pp.) | ISBN: 965-308-133-0, Cat. No. 280

GENERATION OF THE UNBOUND
The Leadership Corps of the Reich Security Main Office
Michael Wildt
This article, based on a comprehensive research study, analyzes the biographies of 
some 220 people who worked on the front line of the Reich Security Main Office 
between 1939-1945. The study focuses on the question of how young intellectuals 
could have become murderers.
Volume 3 (2002, 38 pp.) | ISBN: 965-308-162-4, Cat. No. 499

THE INVENTION OF “FUNCTIONALISM”
Josef Wulf, Martin Broszat, and the Institute for Contemporary History (Munich) in the 1960s
Nicolas Berg
This study by Nicolas Berg describes early postwar efforts to “explain” National 
Socialism, soon supplanted by structural approaches known as “functionalism”. 
He presents the history of the concept, its concrete German context, impact and 
interpretation, and proposes a new model. 
Volume 4 (2003, 42 pp.) | ISBN: 965-308-184-5, Cat. No. 371

HOLOCAUST DIARIES AS “LIFE STORIES”
Amos Goldberg
Drawing on linguistics, philosophy, epistemology, cultural politics, life stories theory 
and more, Goldberg explores how these subjects function in Holocaust diaries and 
the paradox of narrating a process of “ceasing to exist as a human being” under the 
Nazis, and how does the construction of human identity through narration occur in 
a situation of brutal, meaningless violence.
Volume 5 (2004, 30 pp.) | ISBN: 965-308-230-2, Cat. No. 450

REASSESSMENT OF THE IMAGE OF MORDECHAI CHAIM RUMKOWSKI
Michal Unger
Michal Unger surveys the “gray areas” of still-controversial figure Rumkowski. Will 
history judge him as a traitor who aided and abetted the Germans in liquidating the 
Jews of Lodz, or should he be seen as a tragic heroic figure who tried to delay death 
by employing as many children as possible in the workshop system he set up?  
Volume 6 (2004, 62 pp.) | ISBN: 965-308-237-X, Cat. No. 451

SEARCH AND RESEARCH 
Lectures and Papers
Series Editor: Dan Michman



ASPECTS OF JEWISH WELFARE IN NAZI GERMANY
Proceedings of a study day on the occasion of the publication of Rivka Elkin’s book  
“The Heart Beats On”

Guy Miron, Jacob Borut, Rivka Elkin
The volume discusses the Jewish welfare system under the Nazi regime, which 
played a major role in the life of the Jewish community. The following articles are 
included: “The German and the German-Jewish Welfare Systems and the Nazi Policy 
of Oppression”, Guy Miron; “A Historical Perspective on Jewish Welfare Activity in 
Germany”, Jacob Borut; “Some Remarks in the Wake of My Book The Heart Beats On”, 
Rivka Elkin.

Volume 7 (2006, 70 pp.) | ISBN: 965-308-257-4, Cat. No. 426

PERSECUTION, INDIFFERENCE, AND AMNESIA
The restoration of Jewish rights in postwar Italy
Ilaria Pavan
Ilaria Pavan, a scholar of contemporary Italian Jewish history, discusses the sensitive 
issue of the postwar restitution of Jewish property in Italy looted during WWII. 
Lacking a system for the automatic return of assets, the reconstruction policies 
included a cover-up of the local role played in the antisemitic past and persecutions, 
creating enormous obstacles.

Volume 8 (2006, 44 pp.) | ISBN: 965-308-271-X, Cat. No. 453

THE SHAPING OF THE HOLOCAUST VISUAL IMAGE  
BY THE NUREMBERG TRIALS
The Impact of the Movie “Nazi Concentration Camps”

Yvonne Kozlovsky-Golan
Yvonne Kozlovsky-Golan wrote her PhD thesis on Film and American Legal 
History. Her research interests deal with history and cinema, the memory of the 
Holocaust and its penetration into the world’s consciousness through film, and the 
representation of the Holocaust survivor in Israeli feature films over the years.

Volume 9 (2006, 58 pp.) | ISBN: 965-308-277-9, Cat. No. 2779

“AND I BURNED WITH SHAME”
The Testimony of Ona Šimaitė: A Letter to Isaac Nachman Steinberg

Julija Šukys
Julija Šukys presents a startling piece of testimony: a letter written by a woman, 
recognized as Righteous Among the Nations and former librarian at Vilnius 
University, to Nachman Steinberg, the author of a number of books, a Socialist 
Revolutionary, and the Commissar of Justice in the Soviet Coalition government of 
1917. This unique letter describes Ona Šimaitė’s activities during the Nazi occupation 
of Vilnius. 

Volume 10 (2007, 84 pp.) | ISBN: 978-965-308-282-5, Cat. No. 457
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RIGHTEOUS AMONG THE NATIONS IN FRANCE AND BELGIUM 
A Silent Resistance

Jeannine (Levana) Frenk
Rescuers during the Holocaust in France and Belgium show a decidedly more 
rural and lower socioeconomic character than in other countries. Using the tools 
of “prosopography”, an approach concerning itself with the person, environment 
and social status in the context of social structures, and the functions performed by 
the rescuer in a specific environment, Dr. Frenk discusses additional parameters for 
broader perspectives.

Volume 12 (2008, 92 pp.) | ISBN: 978-965-308-316-5, Cat. No. 706

RESCUE FOR MONEY 
Paid Helpers in Poland, 1939-1945

Jan Grabowski
Jan Grabowski describes “the very risky, but also very profitable enterprise” of hiding 
Jews during the Holocaust in Poland. The current study discusses sheltering Jews 
in exchange for money as an attempt to act normally in an abnormal situation; 
those who took money and turned on their “guests” when the money ran out; 
methodology of help; denunciations; the price and extent of help; specific court 
cases.

Volume 13 (2008, 62 pp.) | ISBN: 978-965-308-325-7, Cat. No. 720

JEWISH CHILDREN IN NAZI-OCCUPIED POLAND
Early Postwar Recollections of Survival and Polish-Jewish Relations  
During the Holocaust

Joanna Beata Michlic
Through an in-depth textual analysis of eyewitness testimonies, the author 
reconstructs various categories of child survivors and the ways in which they coped 
with social relations on the Aryan side in Nazi-occupied Poland, using concepts of 
“performance” pioneered by Goffman. These testimonies bring a new dimension 
to issues of betrayal and hostility as well as of sacrifice and dedication, creating a 
broader view of historical representation through pictures of individuals.

Volume 14 (2008, 100 pp.) | ISBN: 978-965-308-324-0, Cat. No. 719

LAYING THE FOUNDATIONS FOR HOLOCAUST RESEARCH 
The Impact of Philip Friedman

Roni Stauber
From the end of WWII to the late 1950s, the most prominent Holocaust historian 
was Philip Friedman (1901, Lwów – 1960, NYC). His extensive publications set the 
methodology of Holocaust research, continuing the brilliant traditions of Polish 
Jewish historiography. Roni Stauber explores Prof. Friedman’s contributions and 
impact on historiography.

Volume 15 (2009, 80 pp.) | ISBN: 978-965-308-356-1, Cat. No. 750
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“…A JUSTIFICATION TO THE WORLD AND ISRAEL?”  
Holocaust Discourses in German TV  
The Case of  West Germany with an Afterword on East Germany

Sabine Horn
This article discusses how the TV media presentation of Nazi crimes changed 
between the 1960s and 1980s, utilizing a diachronic comparison of the TV coverage 
of the Auschwitz Trial and the Majdanek Trial. 

Volume 17 (2011, 68 pp.) | ISBN: 978-965-308-400-1, Cat. No. 794

CHANGING PERSPECTIVES ON POLISH-JEWISH RELATIONS 
DURING THE HOLOCAUST  
Havi Dreifuss
This publication presents research literature, highlighting several common 
limitations and failures exhibited in quantitative studies on Polish-Jewish relations, 
and proposing new lines of inquiry into the topic. 

Volume 18 (2012, 112 pp.) | ISBN: 978-965-308-422-3, Cat. No 819

REPRESENTATION OF THE HOLOCAUST  
IN SOVIET LITERATURE AND FILM
Marat Grinberg, Leona Toker, Anja Tippner, Ber Kotlerman, Olga Gershenson  
Executive Editor: Arkadi Zeltser
The authors of the articles focus on the question of how Jewish and non-Jewish 
Soviet artists dealt with the Holocaust, and demonstrate how the complexity of the 
Holocaust in the Soviet Union was reflected via different genres and approaches.

Volume 19 (2013, 132 pp.) | ISBN: 978-965-308-456-8, Cat. No. 851

RONCALLI AND THE JEWS DURING THE HOLOCAUST
Concern and Efforts to Help

Dina Porat and David Bankier
Angelo Giuseppe Roncalli, the Pope’s emissary in Istanbul and later the heir to 
Pius XII as Pope John XXIII, was an outstanding figure who assisted Jews during 
the Holocaust. This volume presents two articles detailing Roncalli’s activities, 
especially his relationships with the Yishuv emissaries in Istanbul. 

Volume 20 (2014, 140 pp.) | ISBN: 978-965-308-466-7, Cat. No. 861

LA VIDA DE ADOLF HITLER: EL HAMAN MODERNO
Salonica, 1933: Text and Context of a Ladino Booklet

Shmuel Refael 
This 30-page tract in Ladino contains a hitherto unknown and surprising biography 
of Adolf Hitler. The author subjects the booklet to socio-literary investigation, traces 
the circumstances under which the work was written, and follows the Ladino press 
and its reportage on Hitler’s accession to power and events in Europe. 

Volume 21 (2015, 132 pp.) | ISBN: 978-965-308-491-9, Cat. No. 877
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Editor: David Silberklang

Yad Vashem Studies is an academic journal featuring articles on the cutting 
edge of research and reflection on the Holocaust.

Yad Vashem Studies is a must for any serious library seeking to offer the 
essential texts on the Nazi era and the Holocaust.

“Yad Vashem Studies has been at the forefront of research into the Nazi 
persecution and mass murder of the Jews, its origins and its consequences… 
indispensable for researchers and teachers alike. David Silberklang, as 
editor, has displayed a remarkable talent for balancing the output of grizzled 
veterans with the challenging findings of younger researchers… No library 
that purports to offer students and teachers the essential historical texts on 
the Nazi era and the fate of the Jews can afford to be without Yad Vashem 
Studies.” [David Cesarani, The Journal of Holocaust Education]

Beginning with volume 35, Yad Vashem Studies comes out twice annually, 
in spring and fall, making our contributors’ important research available to 
our readers more quickly and more readily. We have also redone our layout 
in order to make it more reader friendly. Our rigorous high standards remain 
unchanged.

YAD VASHEM 
STUDIES
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YAD VASHEM STUDIES 
VOLUME 42:1 (2014)
The subject matter in this issue of Yad Vashem Studies is varied and the 
geography far-flung, but questions of human relations during the 
Shoah – between Jews and their non-Jewish countrymen as well as among 
Jews – are a central theme and connecting thread. The articles address 
wartime Jewish accounts, rabbinic responsa, the destruction of a Jewish 
community and its ancient cemetery by local officials and Germans, camps, 
and regional issues in many parts of Europe, presenting both little known 
subjects and new documentation. The contributors, who come from 
six countries and provide insight from multiple perspectives: Lea Prais; 
Leon Saltiel; Judit Konya; Liliana Picciotto; Avihu Ronen; Dalia Ofer; Anna 
Hájková; Maud Mandel; and Bob Moore.

YAD VASHEM STUDIES  
VOLUME 42:2 (2014)
This issue of Yad Vashem Studies addresses diverse aspects of people’s 
attitudes and behavior toward Jews during and after the Shoah. Many of 
those analyzed in the articles herein were “ordinary” people, across a broad 
geographic and social spectrum. The research articles address Jewish 
calendars produced in Auschwitz-Birkenau; local Slovak attitudes toward 
Jews; a German medieval scholar’s role in the Shoah; a rabbi’s theological 
thought in 1940; and survivors’ national identity through Yiddish in Israel. 
The contributors, representing a wide range of perspectives, languages, 
and countries, include: Alan Rosen; Eduard Nižňanský; Cordelia Hess; Asaf 
Yedidya; Gali Drucker Bar-Am; Randolph Braham; Michael Marrus; Eliot 
Nidam Orvieto; Michael Shafir; and Jan Grabowski, with letters by Jan 
Láníček and Florent Brayard.

Back issues available (11-14, 16-18, 23-25, 27-30):  
$14 each volume (airmail included) 

Recent issues available (31-42:2):  
$24 each volume (airmail included) 

30% discount for purchase of 3 years subscription (2015-2017)  
6 volumes (43:1-45:2):  
$144  $101 (airmail included) 

40% discount for purchase of entire series (34 volumes):  
$676  $406 (airmail included) 
Incl. a gift CD with most out of print articles 

A list of articles will be sent upon request.
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SELECTED ARTICLES:

VOLUME 1 (1957): Nathan Feinberg, “The Activities of Central Jewish Organizations 
following Hitler’s Rise to Power”;Joseph Kermish, “On the Underground Press in 
the Warsaw Ghetto”.

VOLUME 2 (1958): Meir Teich, “The Jewish Self-Administration in Ghetto 
Shargorod – Transnistria”; Nathan Eck, “The March of Death from Serbia to 
Hungary (September, 1944) and the Slaughter  of Cservenka”.

VOLUME 3 (1959): Testimony of a German Army Officer, “The Extermination of 
Two Ukrainian Jewish Communities”; Aleksandar Matkovski, “The Destruction of 
Macedonian Jewry in 1943”.

VOLUME 5 (1963): G.M. Gilbert, “The Mentality of the SS Murderous Robots”; 
Jeremiah O. Neumann, “The Destruction of Slovakian Jewry”. 

VOLUME 7 (1968): Louis de Jong, “The Netherlands and Auschwitz”; Joseph 
Kermish, “Emmanuel Ringelblum’s Notes hitherto Unpublished”.

VOLUME 9 (1973): Randolph L. Braham, “The Kamenets-Podolsk and Delvidek 
Massacres: Prelude to the Holocaust in Hungary”; Joseph Kermish, “The Warsaw 
Ghetto Uprising in the Light of a hitherto Unpublished Official German Report”.

VOLUME 11 (1976): Yitzhak Arad, “The Final Solution in Lithuania in the Light of 
German Documentation”.

VOLUME 12 (1977): Aharon Weiss, “Jewish Leadership in Occupied Poland – Postures 
and Attitudes – The Third International Historical Conference, Yad Vashem 
Publications 1975-1977”. 

VOLUME 13 (1979): Uriel Tal, “On the Study of the Holocaust and Genocide”. 

VOLUME 15 (1983): Christopher R. Browning, “The Final Solution in Serbia: The 
Semlin Judenlager – A Case Study”; Shmuel Spector, “The Jews of Volhynia and 
their Reaction to Extermination”.

VOLUME 16 (1984): Saul Friedländer, “From Antisemitism to Extermination: 
A Historiographical Study of Nazi Policies toward the Jews and an Essay in 
Interpretation”; Yitzhak Arad, “Operation Reinhard: Extermination Camps of Belzec, 
Sobibor and Treblinka”.

VOLUME 18 (1987): Leni Yahil, “Memoirs of Adolf Eichmann”.

VOLUME 19 (1988): Jean Ancel, “The Romanian Way of Solving the ‘Jewish Problem’ 
in Bessarabia and Bukovina, June-July 1941”.

VOLUME 20 (1986): Nathan Cohen, “Diaries of the Sonderkommandos in 
Auschwitz: Coping With Fate and Reality”.

VOLUME 21 (1991): Franciszek Piper, “Estimating the Number of Deportees to and 
Victims of the Auschwitz-Birkenau Camp”; Shmuel Krakowski and Ilya Altman, 
“The Testament of the Last Prisoners of the Chelmno Death Camp”.

VOLUME 22 (1992): Bozena Szaynok, “The Pogrom of Jews in Kielce, July 4, 1946”.

VOLUME 23 (1993): Sarah Bender, “From Underground to Armed Struggle – The 
Resistance Movement in the Bialystok Ghetto”.



VOLUME 24 (1994): David Bankier, “On Modernization and the Rationality of 
Extermination”; Hans Kirchhoff, “SS-Gruppenführer Werner Best and the 
Action Against the Danish Jews – October 1943”. 

VOLUME 25 (1996): Dalia Ofer, “Life in the Ghettos of Transnistria”; Itzhak Garti, 
“Fascist Italy up to the Fall of the Regime in July 1943”; Duro Schwarz, “The 
Jasenovac Death Camps – Hope, Victory and Liberation”.

VOLUME 26 (1998): Dieter Pohl, “Hans Krüger and the Murder of the Jews in the 
Region of Stanislawow Galicia”; Judith Levin and Daniel Uziel, “Ordinary Men, 
Extraordinary Photos – Photographs”.

VOLUME 27 (1999): Wolf Gruner, “Poverty and Persecution: The Reichsvereinigung, 
the Jewish Population, and Anti-Jewish Policy in the Nazi State, 1939-1945”.

VOLUME 31 (2003): Israel Gutman, “The Jews in the East European Ghettos: 
Emmanuel Ringelblum’s Last Request, March 1, 1944, Introduction”; Nathan 
Cohen, “The Last Days of the Vilna Ghetto: Pages from a Diary”.

VOLUME 32 (2003): László Karsai, “The Hungarian Holocaust as Reflected in 
the People’s Court Trials in Budapest”; Nicholas Terry, “Conflicting Signals: 
British Intelligence on the Final Solution Through Radio Intercepts and Other 
Sources, 1941-1942”.

VOLUME 34 (2006): Ian Kershaw, “Hitler’s Role in the Final Solution”; Ingo Loose, 
“Credit Banks and the Holocaust in the Generalgouvernement, 1939-1945”.

VOLUME 35:1 (2007): Klaus-Michael Mallmann and Martin Cüppers, “Elimination 
of the Jewish National Home in Palestine: The Einsatzkommando of the 
Panzer Army Africa, 1942”.

VOLUME 35:2 (2007): Raul Hilberg, “The Development of Holocaust Research: 
A Personal Overview”; Yehuda Bauer, “Nowogródek – The Story of a Shtetl”.

VOLUME 38:2 (2010): Eliezer Schwartz, “The Role of IG Farben-Auschwitz in the 
Construction of the Birkenau Extermination Camp”.

VOLUME 39:1 (2011): Avihu Ronen, Hadas Agmon, Asaf Danziger, “Collaborator 
or Would-Be Rescuer? The Barenblat Trial and the Image of a Judenrat 
Member in 1960s Israel”.

VOLUME 39:2 (2011): Geraldien von Frijtag Drabbe Kunzel, “The Dutch in the 
Occupied East and the Holocaust”.

VOLUME 40:1 (2012): Ronit Fisher, “Between Ethnic Cleansing and Genocide: An 
Alternative Analysis of the Holocaust of Romanian Jewry”; Susanne Urban, 
“Unsettling Finds from the Archive of the International Tracing Service”.

VOLUME 40:2 (2012): Richards Plavnieks, “The Pursuit, Prosecution, and 
Punishment of the Latvian War Criminal Viktors Arājs”; Ella Florsheim, “Yiddish 
Theater in the DP Camps”.

VOLUME 41:1 (2013): Stefan Klemp, “German Policemen as Guards on 
Deportation Trains from Italy to Auschwitz”; Joel Zisenwine, “British 
Intelligence and Information about Murder by Gas”. 

VOLUME 41:2 (2013): Yoram Haimi and Wojciech Mazurek, “Archaeological 
Research in Sobibór”; Devin O. Pendas, Laura Jockusch, and Gabriel N. Finder, 
“Auschwitz Trials: The Jewish Dimension”. 
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POSTCARDS TO A LITTLE BOY
A Kindertransport Story

Henry Foner (Heinz Lichtwitz)
Henry Foner, who had lost his mother at a young age, was 
sent from Berlin to Wales and lived there with a Jewish 
couple who provided him with a warm, loving home. From 
the moment they parted, Henry’s father sent him colorful 
illustrated postcards written in German and later on in 
English. This authentic and moving document presents the 
postcards and letters that Henry received from his father and 
other relatives and friends, along with their translation.

(2013) ISBN: 978-965-308-436-0, Cat. No. 832  
124 pp., hard cover, 23X25 cm.

$48 (airmail included)

TOMMY 
To Tommy, for his Third Birthday in Theresienstadt,  
22 January 1944 

Written and Illustrated by Bedřich Fritta 
Translator: Ruth Bondy
The album was drawn by Czech artist Bedřich Fritta as a 
present for his son Thomas on his third birthday. Fritta was 
head of the Theresienstadt ghetto’s technical department, 
where Jewish artists were forced to draw plans and prepare 
propaganda illustrations for the Germans. The album was 
awarded Special Honorable Mention for illustration of a 
children’s book by the Israel Museum.

(1999) ISBN: 965-308-073-3, Cat. No. 2288  
112 pp., hard cover, 24X28 cm.

$28 (airmail included)
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AND GOD SAW THAT IT WAS BAD
A Story from the Terezín Ghetto

Otto Weiss | Editor: Ruth Bondy | Translator: Iris Urwin
What would have happened if God had heeded one man’s prayers in 
the Theresienstadt ghetto, and had taken on human form to help him? 
This unusual personal novella by Otto Weiss, dedicated to his wife for 
her birthday in June 1943 and illustrated by their daughter Helga, then 
13, is a unique creative reflection of life in the ghetto – suffering, fear 
and alienation with moments of humanity and hope. The surprising 
conclusion raises fascinating moral and theological issues. Weiss was 
murdered in Auschwitz-Birkenau in October 1944. His wife and daughter 
survived and retrieved the book.

(2010) ISBN: 978-965-308-346-2, Cat. No. 729 | 78 pp., hard cover, 17X21 cm.

$28 (airmail included)

DOCUMENTS ON THE HOLOCAUST
Selected Sources on the Destruction of the Jews of Germany and Austria, 
Poland, and the Soviet Union

Editors: Yitzhak Arad, Israel Gutman, Abraham Margaliot
A comprehensive collection of essential documents for students and 
laymen interested in the history of the Holocaust. These documents 
reflect major trends and developments in Nazi ideology and policy 
towards the Jews as well as behavior and reactions of the Jews facing 
the Nazi conquest in the following countries: Germany, Austria, Poland, 
the Baltic States, and the areas of the Soviet Union. 

In association with University of Nebraska Press 
(1981) ISBN: 965-308-078-4, Cat. No. 1011 | 508 pp., soft cover, 16X23 cm. 

$36 (airmail included)

LAST LETTERS FROM THE SHOAH
Edited by Walter Zwi Bacharach | Translator: Batsheva Pomerantz
“These are my last words…” is a sentence found over and over again in 
this unique volume of letters written by those who would not survive 
the Holocaust. The letters were uncovered over 60 years, hoarded 
by the victims’ families and friends, and ultimately collected by Yad 
Vashem. These letters were sent from the ghettos, hidden in cattle cars 
and train stations, and smuggled out of the concentration camps. They 
reveal the raw emotions of mothers, fathers, sisters, and brothers, trying 
desperately to tell their story before it is too late. Some believed they 
might survive and their letters reflect their hopes and aspirations for 
the future, the anxieties of the present, and the bittersweet memories 
of the past. 

(2013) ISBN: 978-965-308-431-5, Cat. No. 829 | 400 pp., hard cover, 16X24 cm.

$48 (airmail included)
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THE GURS HAGGADAH
Passover in Perdition

Editors: Bella Gutterman and Naomi Morgenstern 
Translator: Nechama Kanner
In 1941, the inmates of the Gurs detention camp in Southwestern France 
decided to hold a Seder on Passover, the Holiday of Freedom, in order 
to declare their own freedom from the terror of oppression. Replete 
with photographs, and featuring a facsimile of the actual Haggadah 
recreated from memory and used in the camp, this unique document 
sheds light on a little known camp where, despite the stresses and sub-
human conditions, the people enriched their own lives by organizing 
both religious and cultural activities. 

In association with Devora Publishing 
(2003) ISBN: 1-930143-33-8, Cat. No. 285 | 104 pp., hard cover, 22X28 cm.

$28 (airmail included)

THE WOLFSBERG MACHZOR 5705 
Wolfsberg Labor Camp, Germany, 1944

Editors: Bella Gutterman and Naomi Morgenstern  
Translator: Lenn J. Schramm
On 27 Elul 5704 (September 15, 1944), Naftali Stern, a Hungarian 
Jewish inmate of the Wolfsberg forced-labor camp, part of the 
infamous Gross-Rosen slave labor complex, finished writing out the 
Rosh Hashanah service. He did so from memory, writing with a pencil 
stub on scraps torn from bags of cement he had purchased with bread 
rations. Stern transcribed the prayers in haste, during the week before 
Rosh Hashanah. Many years later, Naftali Stern deposited these pages 
with the Yad Vashem Archives.

(2002) ISBN: 965-308-158-6, Cat. No. 342 | 92 pp., hard cover, 23X31 cm.

$28 (airmail included)

TO BE A JEW IN BERLIN
The Letters of Hermann Samter, 1939-1943

Edited by Daniel Fraenkel | Translator: Bronagh Bowerman
What was it like to be a Jew in Nazi-dominated Berlin, to have no freedom 
of movement, to be forced to wear a Yellow Star and watch friends be 
transported or commit suicide? The group of 19 letters left behind by 
journalist Herman Samter, head of the classified section of Jüdisches 
Nachrichtenblatt, the last Jewish newspaper to remain active after 
Krystallnacht, is a rare historical document of Jewish Berliners in the 
shadow of deportation and death.

(2012) ISBN: 978-965-308-412-4, Cat. No. 807 | 128 pp., soft cover, 14X21 cm.

$28 (airmail included)



WILHELM FILDERMAN
Memoirs and Diaries, volume 1 – 1900-1940

Editor: Jean Ancel
Diary of the former leader of the Jews of Romania in the inter-war period. 
Filderman supervised the process of obtaining equal rights for Jews 
following World War I. This volume covers 1900-1940, and deals with the 
fate of the last eastern European Jewish community to be emancipated, 
its organizations, and its struggle for civil rights amid antisemitism and 
“Greater Romania” between the two world wars, the Iron Guard, the first 
pogroms in June 1940, and more. 

In association with Tel Aviv University 
(2004) ISBN: 965-338-058-3, Cat. No. 421 | 600 pp., soft cover, 17X24 cm.

$48 (airmail included)

WILHELM FILDERMAN
Memoirs and Diaries, volume 2 – 1940-1952

Editor: Jean Ancel 
Revised and annotated by Leon Volovici and Miriam Caloianu
This volume covers 1940-1952, and deals with life under General 
Antonescu’s Legionnaire regime and the Iron Guard; Filderman’s ongoing 
correspondence and meetings with leading members of the government; 
articles in the Romanian press about Filderman; the evacuation of 
Bessarabia and Bukovina; assistance to Jewish authors and artists; 
Filderman’s own internment in the Târgu-Jiu camp; his efforts to help Jews 
emigrate from Romania; and his endeavors to track down his two sons.  

In association with Tel Aviv University 
(2015) ISBN: 978-965-338-075-2, Cat. No. 0752 | 646 pp., soft cover, 17X24 cm.

$48 (airmail included)
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A HIDDEN DIARY FROM THE ŁÓDŹ GHETTO,  
1942–1944
Heinek Fogel | Translator: Helene Sinnreich
“There is terrible hunger in the ghetto; people are trying to scrape by on 
28 decagrams of bread per day... they are collapsing in the streets from 
exhaustion…”
The diary of Heinek (Hersz) Fogel was written in the Łódź Ghetto during 
the Holocaust. Through those difficult days, Hersz recorded some of the 
most horrible portions of the ghetto experience – his father’s death, 
the deportation of his brother, the overwhelming hunger endured and 
other tribulations of his family and friends. After miraculously surviving 
Auschwitz and other concentration camps, Hersz returned to Łódź where 
he retrieved the diary. 

(2015) ISBN: 978-965-308-500-8, Cat. No. 897 | 168 pp., soft cover, 15X22 cm.

$24 (airmail included)

CAN HEAVEN BE VOID?
Baruch Milch | Editor: Shosh Milch-Avigal | Translator: Helen Kaye
“On Friday, September 1, 1939, the day WWII broke out, my real life began 
to end… only a few of us will survive...”
Dr. Baruch Milch’s wife was murdered along with his young son and his 
faith. In his utter loneliness, the Galician physician, having lost all that was 
dear to him, wrote his story on thousands of pages, pieces and scraps 
of paper to maintain his sanity and leave testimony. The diary became 
a testament for his relatives and an indictment of the Germans and the 
Ukrainians. His daughters supplemented the reconstituted diary with 
their memories of the “living dead man” who was their father.

(2003) ISBN: 965-308-176-4, Cat. No. 360 | 298 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)

FROM FIUME TO NAVELLI
A Sixteen-Year-Old’s Narrative of the Fleischmann Family  
and Other Free Internees in Fascist Italy, September 1943 – June 1944

Luigi Fleischmann | Editor: Daniella Zaidman-Mauer
“It was guarded by military police… we moved out, armed only with some 
pistols and hand grenades…”
This diary documents a little-known aspect of the Holocaust – the plight 
of Jewish “free internees” in Italy during WWII. It describes the unique 
predicament of Jewish residents following the passage of the Nazi racial 
laws in Italy. Luigi was incarcerated with his parents in Navelli – a small 
village in the Abruzzi region in the center of the country – from September 
1943 to June 1944. The lucid descriptions are enhanced by outstanding 
drawings of the area and the events. 

(2007) ISBN: 978-965-308-297-7, Cat. No. 477 | 234 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)
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LETTERS NEVER SENT
Amsterdam, Westerbork, Bergen-Belsen

Mirjam Bolle
“I am vain enough to believe that this diary may be found hundreds of 
years from now and serve as an important source of information…”

In early 1943, Mirjam Levie from Amsterdam, began to write letters to 
her fiance Leo Bolle, who had immigrated to Eretz Israel a few years 
earlier. Her letters, which were never sent, were written during the 
deportations from Amsterdam, her incarceration in Westerbork, and her 
imprisonment in Bergen Belsen. As secretary in the “Jewish Council of 
Amsterdam”, Mirjam’s letters are the only source remaining to describe 
events from the viewpoint of one of its members. The book presents 
these unique and moving letters, forming a personal diary of real time.

(2014) ISBN: 978-965-308-473-5, Cat. No. 868 | 292 pp., soft cover, 15X22 cm.

$24 (airmail included)

RUTKA’S NOTEBOOK
January–April 1943

Rutka Laskier | Editor: Daniella Zaidman-Mauer
“I have a feeling that I’m writing for the last time. There is an Aktion in 
town. I’m not allowed to go out and I’m going crazy…” 

Descriptions of alarming moments are intertwined with private and 
banal thoughts in the notebook of 14-year-old Rutka Laskier from 
Będzin, who documented her life during a few months in 1943. The 
outside world slowly closed down on her, but these few sheets of paper 
reflect the entire universe of an adolescent Jewish girl in the shadow of 
death. Initial buds of womanhood, first loves, freindships, and jealousy 
are recorded in detail in the midst of deportations, fear, horror and death.

(2007) ISBN: 978-0-9764425-7-4, Cat. No. 474 | 72 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)

YOUTH WRITING BEHIND THE WALLS 
Avraham Cytryn’s Lodz Notebooks

Avraham Cytryn | Translator: Chaya Naor
“Sometimes it is actually hate that ignites the fever of creativity in me. 
Because I am as extreme in love as I am in hate…”

Avraham Cytryn was 13 when he was interned in the ghetto. In those 
arduous days he wrote prose and poetry, both of which read like a 
lament on the fate of the incarcerated Jews of Lodz, doomed to starve 
and perish. Avraham took one notebook with him. The rest remained in 
the house in the ghetto and after the war, they were found thrown on 
the floor, torn and stained. These notebooks present the reader with a 
direct and trenchant account of the terror and the despair.

(2005) ISBN: 0-9764425-1-5, Cat. No. 420 | 268 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)
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A JEWISH POLICEMAN IN LWÓW 
An Early Account, 1941-1943

Ben Z. Redner | Translator: Jerzy Michalowicz
Ben Z. Redner was born in Lwów, Eastern Galicia. His position as a Jewish 
policeman offered him some privileges but also put him on the frontline of 
the German’s demands. Redner paints a detailed picture of the roundups, 
the search for food, the crowded housing and, most importantly, securing a 
job, which was crucial in order to receive Ausweise (ID cards) that provided 
certain rations and immunity from Aktionen. Redner’s story is an adaptation 
of his memoir, written two years after the war ended, making this a rare first-
hand account of life in the Lwów Ghetto.

(2015) ISBN: 978-965-308-504-6, Cat. No. 901 | 310 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)

MY NITRA
A Family’s Struggle to Survive in Slovakia

Hani Kedar-Kehat | Translator: Eve Hecht
Hani Kraus was five years old when Slovakia became a client state of Nazi 
Germany and eleven when it was liberated by the Red Army. In her memoirs, 
she recalls the gripping story of her family intertwined with the fate of the 
entire community. She describes the family’s escape from the Nazis and the 
Guardsmen of the Slovakian Fascist regime, and their miraculous survival in 
hiding thanks to the assistance of their Slovak rescuers. When Hani and her 
family returned to Nitra, they realized that most of the members of the once-
thriving community had been murdered. 

(2015) ISBN: 978-965-308-495-7, Cat. No. 891 | 254 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)
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17 DAYS IN TREBLINKA 
Daring to Resist, and Refusing to Die

Eddie Weinstein | Translator: Naftali Greenwood
Eddie Weinstein was deported to the Treblinka death camp from Losice, and 
was shot in the chest by an SS guard. Eddie escaped the camp and returned 
to the remnant ghetto in Losice, telling the remaining Jews about the gas 
chambers. He hid with his father in a pigsty, a fishpond, and in a bunker in the 
forest and was liberated by the Soviet army on July 31, 1944. 
(2008) ISBN: 978-965-308-321-9, Cat. No. 714 | 174 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)

A DIFFERENT STORY 
About a Danish Girl in World War Two

Emilie Roi | Translator: Miriam Arad
A story for children. Little Maya was different from her neighbors. Not only 
were her eyes different – brown instead of blue – but her family was different, 
too, being the only Jewish family in the area. Denmark, too, was different: 
most of its Jews were saved by the underground that with the help of Danish 
fisherman moved thousands of Jews to safety in neutral Sweden. 
(1990) Cat. No. 77 | 80 pp., soft cover, 16X23 cm.

$14 (airmail included)

A JOURNEY OF SURVIVAL 
A Young Boy’s Odyssey from Hungary through Auschwitz  
and Jaworzno to Eretz Yisrael

Asher Bar-Nir
Asher Bar-Nir and his parents were moved into the ghetto of Nyίregyháza, 
Hungary, when the Nazis occupied their small town in the spring of 1944. The 
young teenager found himself alone in Auschwitz and then in the Jaworzno 
forced labor camp. Liberated in March 1945, after having survived a “death 
march”, Asher joined the Zionist youth movement Hashomer Hatzair. In May 
1948, after being part of the Exodus, Asher reached Israel. 
(2010) ISBN: 978-965-308-386-8, Cat. No. 777 | 188 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)

A PEDIGREED JEW 
Between There and Here – Kovno and Israel

Safira Rapoport | Translator: Pamela Hickman
Nechama Baruchson, a native of Kovno, was a company commander of the 
underground movement ABZ in the Kovno ghetto. After the destruction of 
the ghetto, Nechama was taken to the Stutthof Concentration Camp from 
which she left on the Death March. Nechama joined the Brichah organization 
and immigrated to Israel. This is a “Second Generation” story of a daughter, 
who sets out on a journey tracing her mother’s footsteps in Europe.  
(2010) ISBN: 978-965-308-347-9, Cat. No. 771 | 242 pp., soft cover, 15X23 cm. 

$24 (airmail included)
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ANNA 
A Teenager on the Run

Anna Podgajecki | Translator: Sandy Bloom
Anna Podgajecki was born in Korzec, Poland. She was very beautiful and 
possessed the unique skill of predicting events, yet none of the Jews of 
Korzec listened to her warnings. Alone, wandering from place to place, Anna 
survived the war as a Russian-German translator, as a housekeeper, on the 
roads, under house arrest by secret police, and as a nurse at the front. 
(2011) ISBN: 978-965-308-397-4, Cat. No. 789 | 320 pp., soft cover, 15X23 cm.

$36 (airmail included)

CHASIA BORNSTEIN-BIELICKA 
One of the Few: A Resistance Fighter and Educator, 1939-1947

Neomi Izhar | Translator: Naftali Greenwood
Chasia Bornstein-Bielicka grew up in Grodno, Poland. During the German 
occupation, she enlisted in the combat resistance and was sent to Białystok. 
There, she became a liaison with the partisans, moving ammunition, 
medicines, food and information to the Białystok forests. When the war 
ended, Chasia opened the first children’s home of the Koordynacja for the 
Redemption of Jewish Children. She migrated with the children along the 
route of the Bricha to Germany, France, and then to Eretz Israel. 
(2009) ISBN: 978-965-308-352-3, Cat. No. 746 | 390 pp., soft cover, 15X23 cm.

$36 (airmail included)

CONSIDER ME LUCKY 
Childhood and Youth during the Holocaust in Zborów

Sabina Schweid | Translator: Naftali Greenwood
Sabina Schweid grew up in Zborów, in occupied Eastern Galicia. Sabina’s 
father was appointed chairman of the Judenrat in Zborów. Sabina took refuge 
in a hiding place and was alone with the problems she faced in growing and 
maturing into a woman. When the war ended, Sabina joined a Zionist youth 
movement, came to Israel, and fought in the War of Independence. 
(2011) ISBN: 978-965-308-389-9, Cat. No. 781 | 302 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)

CRY LITTLE GIRL 
A Tale of the Survival of a Family in Slovakia

Aliza Barak-Ressler
“Cry, Little girl, cry!” the father of 12-year-old Aliza urged her, after bribing a 
Slovak doctor to operate on her, even though she did not need an operation. 
Little Aliska played the part and had the operation, and her family survived. 
This is a tale of survival, a little girl’s courage, and first love, as well as a 
testament to a Slovak family who provided a hiding place for the entire 
Ressler family and was later honored as “Righteous Among Nations”. 
(2003) ISBN: 978-965-308-474-2, Cat. No. 349 | 250 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)
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CZECH MATE 
A Life in Progress

By Thomas Otto Hecht as told to Joe King
This book speaks of life as it once was in Bratislava and its Jewish community, 
and describes the Hecht family’s trials and tribulations in escaping the horrors 
of the Nazis, their struggles in finding a new home, and their successful 
integration into the Canadian Jewish community – from Bratislava, to Paris, 
to Nice, to Lisbon, to Montreal after a harrowing three-year odyssey in war-
stricken Europe.

(2007) ISBN: 978-0-9764425-9-0, Cat. No. 459 | 210 pp., hard cover, 16X23 cm.

$24 (airmail included)

ESCAPE TO LIFE 
A Journey Through the Holocaust: The Memories of Maria and William Herskovic

Patricia Herskovic
Caught in the crossfire of Nazi oppression, two people triumph in this story 
of courage, luck and passion during WWII. William Herskovic escaped from 
the Auschwitz death camp, miraculously made his way across Nazi-occupied 
Europe, alerted the underground, and was credited with the rescue of 
thousands bound for the gas chambers. Mireille hid her parents in attics and 
rural homes, risking her life to venture out for food.

(2002) ISBN: 965-308-152-7, Cat. No. 343 | 218 pp., hard cover, 16X23 cm. 

$24 (airmail included)

HOME IS NO MORE 
The Destruction of Kosow and Zabie

Danek Gertner and Jehoschua Gertner | Translator: William Templer
The story of two small Jewish communities in Eastern Galicia and their bitter 
end is told by two eyewitnesses. Jehoschua Gertner was a leading figure in 
the Jewish community of Kosow. His testimony is important in view of the 
role he played as a member of the local Judenrat. Jehoschua’s nephew, Danek 
from Zabie, was the offspring of an affluent and well-educated family, whose 
home became a meeting place for Jewish intellectuals and Zionists. 

(2000) ISBN: 965-308-113-6, Cat. No. 277 | 250 pp., hard cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)

MAMA, IT WILL BE ALRIGHT
Sol Silberzweig 
Born in Warsaw in 1917, Sol entered his family’s fur business. During the war, 
trapped in the Warsaw ghetto, he met his childhood sweetheart Gittel. Their 
lives were intertwined throughout the war as both went from concentration 
camp to concentration camp. At war’s end, Sol found his Gittel, and the 
couple married and immigrated to the USA.

(2005) ISBN: 965-308-245-0, Cat. No. 410 | 178 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)
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MENACHEM & FRED 
Thoughts and Memories of Two Brothers

Frederick Raymes and Menachem Mayer | Translator: Shulamit Berman
Two young brothers born in Germany were deported with their family 
to France and held in a detention camp. Their parents were transferred to 
Rivesaltes. Two years later they were sent to Drancy and from there to 
Auschwitz. The brothers were shuffled between orphanages in France and 
Switzerland, and eventually they were separated.  
New updated edition (Are the Trees in Bloom Over There?)  
(2011)  ISBN: 978-965-308-398-1, Cat. No. 790 | 270 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)

MY LIFE AS AN “ARYAN”
From Velyki Mosty through Zhovkva to Stralsund

Jerzy Czarnecki | Translator: William Templer
The author survived under three identities lived in five languages. Born 
in eastern Poland, Izaak Steger spoke Yiddish, Ukranian, Polish, German 
and Russian. He fled from the Nazis to the “Aryan” side of Warsaw as Jerzy 
Czarnecki, but even under torture, he stuck to his story that he was Fydor 
Solenko, a Ukranian. He later returned to Warsaw, and had a successful 
academic career until being forced to flee to Switzerland. 
In association with Hartung-Gorre Verlag Konstanz 
(2007) ISBN: 978-3-89649-998-X, Cat. No. 416 | 192 pp., soft cover, 15X21 cm.

$24 (airmail included)

NO PLACE FOR TEARS 
From Jedrzejów to Denmark

Sabina Rachel Kałowska | Translator: Jerzy Michalowicz
Sabina was born in Jędrzejów, Poland. On September 22 it was Sabina’s turn 
to bring food for her family in the ghetto. While she was away, the Germans 
liquidated the ghetto and almost everyone she knew was gone. Rafał 
Kałowski helped Sabina and her uncle – he secured false identity papers, 
arranged for shelter, and provided clothing.   
(2012) ISBN: 978-965-308-418-6, Cat. No. 815 | 270 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)

ONE STEP AHEAD 
David J. Azrieli (Azrylewicz), Memoirs, 1939-1950

Danna J. Azrieli
Azrieli’s story demonstrates his fierce loyalty to his family and his courage 
in seeking freedom always “one step ahead” of death. He escaped from 
occupied Poland to Uzbekistan, enlisted in the Anders’ Army, reached Iran, 
escaped to Iraq. In Baghdad, with the help of Moshe Dayan and Enzo Sereni, 
he was concealed on a bus that smuggled weapons into Palestine.
(2001) ISBN: 965-308-125-X, Cat. No. 317 | 160 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)
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PEPICZEK 
He Didn’t Know His Name

Yossi Sarid | Translator: Ralph Mandel
Little Petr’s mother was forced to hand over Petr and his twin sister to 
Auschwitz-Birkenau’s “Angel of Death”, Dr. Mengele’s “kindergarten”, where he 
performed experiments on children. Petr-Pepiczek was four years old when 
the gates of the death camp closed over him, and age five when they opened 
to let him out. But he did not know his own name, and had no idea from 
whence he came and where he was going. This book describes Petr’s long 
journey in search of his identity, a quest that has lasted more than forty years 
and is still not over. 

In association with Yedioth Ahronot Books 
(2006) ISBN: 0-9764425-0-7, Cat. No. 3205 | 72 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)

REMEMBERING REGINA
My Journey to Freedom

Fanny Bienenfeld Lust
Journeys are a leitmotif of Fanny Bienenfeld Lust’s moving memoir. The book 
opens with her recounting her grandparents’ life in Galicia and their journey 
to safety during WWI, then focuses on her own immediate family’s life in 
Europe and their remarkable escape in September 1939, orchestrated by 
Fanny’s mother, Regina. Fanny and her family moved from Tarnow, Poland, 
to Berlin in 1930, but returned to Krakow shortly before WWII began. A series 
of events set in motion the family’s flight from Europe. By air, land, and sea, 
the family crisscrossed their way to freedom; first to Trieste and Genoa, Italy, 
then to Tangier, Morocco, back to Seville and on to Lisbon, and, finally, to 
the U.S.A. 

(2015) ISBN: 978-965-308-486-5, Cat. No. 882 | 134 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)

RUN, MY CHILD
The Story of Sam and Rachel Boymel

Sam and Rachel Boymel
Sam and Rachel each separately describe their childhood before and during 
the war, then join voices to tell about life after liberation in a beautifully 
intertwined account. Sam grew up in Turzysk, Poland, and witnessed the 
massacre of his fellow Jews. Rachel narrates how her parents met, being the 
only girl in the Cheder, and her tendency to dream about the future. Each 
narrator tells of life in the ghetto, on the run and in hiding. Life in the DP 
camp, early family life, and struggles to make a life in the USA complete this 
captivating tale. 

(2010) ISBN: 978-965-308-364-6, Cat. No. 760 | 164 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)
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SURVIVAL IN THE FOREST 
The Świrz Camp

Isidore Karten
Isidore Karten was born in an idyllic shtetl in Świrz, Eastern Galicia. He 
experienced the hardship of the Soviet occupation, and witnessed the 
German troops marching into town in July 1941. The Germans established 
the ghetto in Bóbrka, and the remainder of the Jews were ordered into 
the ghetto. Isidore and his brother joined the Jewish partisans in the Świrz 
Forest, and Isidore went from ghetto to ghetto calling upon young people 
to come to the forest to fight. It was on a visit to the Bóbrka ghetto that he 
met his wife-to-be, Julia, and they were married in the forest. 

(2013) ISBN: 978-965-308-440-7, Cat. No. 836 | 120 pp., hard cover, 16X24 cm.

$24 (airmail included)

THE ANGUISH OF LIBERATION 
Testimonies from 1945

Editors: Yehudit Kleiman and Nina Springer-Aharoni  
Translator: Ralph Mandel
The book presents a compilation of excerpts from testimonies about the 
liberation from Nazi concentration camps in 1945. The testimonies have 
been selected from a voluminous collection of testimonies from the period 
of the Holocaust, taken from the 1960s up to the 1990s, and kept in the 
Yad Vashem Archives. This unique and emotional collection attempts to 
portray through photographs and to describe through testimonies the 
complexity of the liberation and its special significance for those Jews who 
remained alive.

(1995) ISBN: 965-308-044-X, Cat. No. 111 | 64 pp., soft cover, 16X23 cm.

$14 (airmail included)

THE FIRE AND THE LIGHT
Herman Kahan | Foreword by Elie Wiesel | Translator: Dahlia Pfeffer
Chaim Hersh Kahan is from Elie Wiesel’s home town of Sighet, Transylvania. 
His happy pre-war childhood and yeshiva studies were followed by 
confinement in the ghetto and transport to Auschwitz. He and his father 
survived selection by Mengele, followed by slave labor in Wolfsberg and 
Ebensee. Sustained by his father’s spiritual strength, Kahan survived and 
was liberated. Kahan, who completed rabbinical studies, also provides 
a facinating insight into Jewish faith and philosophy. The book is both a 
memorial for his family and a “thank you letter” to Norway and to decent 
human beings.  

(2005) ISBN: 0-9764425-2-3, Cat. No. 423 | 246 pp., soft cover, 13X21 cm.

$24 (airmail included)
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THE JOURNEY OF ILSE KAUFMANN
Vienna-Prague-Buenos Aires

Ilse Kaufmann and Helena Pardo | Translator: Susana Urra
Growing up in prewar Vienna, Ilse Kaufmann had a sheltered childhood. 
When the Germans invaded Austria in March 1938, Ilse was in Olmutz, 
Moravia. Four months later she was joined by her parents in Czechoslovakia, 
and the family’s long journey to freedom began. In late 1942, Ilse and her 
family successfully made the journey to Spain via Berlin, then crossed the 
border to Lisbon, arriving in Argentina in early 1943. 
(2014) ISBN: 978-965-308-475-9, Cat. No. 869 | 196 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)

THE SOLDIER WITH THE GOLDEN BUTTONS
Miriam Steiner-Aviezer | Translator: Miriam Arad
The book presents a child’s eye view of the Holocaust in this story of Jewish 
children wrenched from a carefree childhood and overwhelmed by the brutal 
savagery of war. A few days are enough to turn them into adults forced to 
contend with hunger and thirst, fear and death, and only their inner world 
can help them confront reality.
(2005) ISBN: 965-308-224-8, Cat. No. 398 | 148 pp., soft cover, 14X21 cm.

$24 (airmail included)

TIN SOLDIER IN A CARDBOARD BOX
A Young Boy in Hiding: Austria-Belgium-France

Ari Livne | Translator: Ora Cummings
Born in Vienna, Henri’s life changed irrevocably when he was eight years old. 
After escaping with his parents to Belgium and several years of avoiding arrest, 
Henri was taken in by Aunt Angele, a local woman living in Nazi-occupied 
Brussels. Henri adopted a false identity as a French-speaking Christian boy 
and his knack of staying calm under pressure, his acting abilities and his 
improvisation skills helped him escape from nearly fatal traps time and again. 
(2015) ISBN: 978-965-308-490-2, Cat. No. 886 | 204 pp., soft cover, 15X23 cm.

$24 (airmail included)

WE ARE WITNESSES
Zvi Asaria-Hermann Helfgott
The author, PhD, rabbi and Yugoslav Army officer in World War II, spent four 
years in Germany among Yugoslavian Jewish officers who were prisoners of 
war. With distinct literary skill, the author paints a broad scene of those days 
and delineates fine-tooled descriptions of the atmosphere engulfing the 
captive Jewish officers, Bergen-Belsen after the liberation and the dreams 
and struggles of the camp survivors. After liberation, he devoted great effort 
in the Displaced Persons camps, provided spiritual support and organized 
survivors for their immigration to the Land of Israel. 
(2010) ISBN: 978-965-308-363-9, Cat. No. 759 | 356 pp., hard cover, 17X24 cm.

$36 (airmail included)



Yad Vashem and the Holocaust Survivors’ Memoirs Project,  

with the World Federation of Bergen-Belsen Associations assistance, 

have embarked on a mission to publish Holocaust survivor memoirs. 

Our goal is to collect, preserve, and make available to interested readers 

the autobiographical accounts of Holocaust survivors.

THE HOLOCAUST 
SURVIVORS’  
MEMOIRS PROJECT

Soft cover, 15X23 cm.

$24 each book 
(airmail included)

LOCKED IN THE DARKNESS
Retrieving a Hidden Girl’s Identity from the Holocaust

Sabina Heller
Desperate to save their infant daughter Sabina from being murdered 
with Radziwiłłow’s Jews, her parents gave her to Christian neighbors 
before going into hiding, but they were found and murdered. The foster 
family was neglectful, so the Roztropowiczes took Sabina in and gave 
her a warm, loving home. After the war they were persuaded by Jewish 
representatives to restore Sabina to her people. At the Łodz orphanage, 
Sabina was adopted by the Goszczewskis and they moved to Israel. After 
her mother’s death, Sabina reconstructed her past and reconnected with 
her Polish family, who were honored as Righteous Among the Nations. 

(2012, 218 pp.) ISBN: 978-0-9814686-7-9, Cat. No. 814 
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A PHYSICIAN INSIDE  
THE WARSAW GHETTO, 1939-1943 
Mordechai Lensky | Foreword by Samuel Kassow
A gripping account of a Jewish doctor in the Warsaw ghetto, struggling 
against all odds to provide medical care to a community condemned 
to squalor, disease, and death. The memoir also provides singular 
insights into many aspects of ghetto life, including the massive building 
of bunkers in late 1942 and early 1943. The Lensky family escaped the 
ghetto in March 1943 and hid on the “Aryan” side of Warsaw under 
assumed identities. 

(2009, 256 pp.) ISBN: 978-0-9814686-3-1, Cat. No. 745

BY THE GRACE OF STRANGERS 
Two Boys’ Rescue During the Holocaust

Gabriel Mermall; Norbert Yasharoff | Foreword by David Silberklang
Includes two father-son rescue stories. Mermall’s diary relates his story as 
a slave laborer in the Hungarian military’s Labor Service, and his rescue 
in 1944 together with his son. Eleven-year-old Yasharoff was forced to 
move with his family into the Sofia Ghetto, an experience that inspired 
him to express himself through poetry. 

(2006, 174 pp.) ISBN: 0-9760739-4-3, Cat. No. 432

DAYS OF RAIN
Enzo Tayar
Drawing on the diary that he kept for the year 1943, Enzo Tayar recounts 
the impact on his family and friends of the increasingly severe anti-
Jewish measures instituted by Italy after the German invasion. Tayar fled 
Florence taking refuge on a succession of farms throughout Tuscany. The 
family was reunited after the liberation.

(2004, 282 pp.) ISBN: 0-9760739-0-0, Cat. No. 3901

ESCAPING HELL IN TREBLINKA
Israel Cymlich; Oskar Strawczynski | Foreword by David Silberklang
Two remarkable documents written by two survivors of that hellish 
darkness while the authors were still in hiding, unsure if they would 
succeed in evading the Nazis. Cymlich’s memoir provides a rare insight 
into the Treblinka I forced labor camp’s brutal daily life. Strawczynski’s 
memoir is one of the earliest written eyewitness accounts of the August 
1943 uprising in Treblinka.

(2007, 282 pp.) ISBN: 978-0-9760739-9-4, Cat. No. 485
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FIGHTING FOR SURVIVAL
E. H. (Dan) Kampelmacher | Foreword by Dan Michman
The author left his family and fled his native Vienna to Holland. There 
he was imprisoned in the state prison at Veenhuizen, where he wrote 
a diary relating his experiences in 1938. The book goes on to tell of 
his survival during the war working on Dutch farms, acquiring forged 
documents from the underground, and in hiding. 

(2006, 172 pp.) ISBN: 0-9760739-6-X, Cat. No. 443

FLORA, I WAS BUT A CHILD
Flora M. Singer | Foreword by Martin Gilbert
This is the gripping story of a young girl hidden with her two little sisters 
in convents in Belgium during the Holocaust. Their mother’s remarkable 
intuition and initiative, together with the selfless assistance and vigilance 
of two Righteous Among the Nations, George Ranson and Père (Father) 
Bruno, helped save them. 

(2007, 180 pp.) ISBN: 978-0-9760739-8-6, Cat. No. 466

GUARDED BY ANGELS
How My Father and Uncle Survived Hitler and Cheated Stalin

Alan Elsner | Foreword by David Cesarani
The story of two Jewish brothers forced to flee Poland in 1939. Arrested 
by Soviet authorities, they were transported to Arctic labor camps.
Released 18 months later, they traveled thousands of miles across the 
USSR. They were drafted into the Red Army, and participated in the 
Soviet advance through Poland and into Germany.

(2005, 256 pp.) ISBN: 0-9760739-1-9, Cat. No. 3918

IN THE SHADOW OF DEATH
Joseph Foxman | Foreword by Abraham Foxman
Joseph Foxman’s memoir is brief yet poignant. The fear and trembling 
in the ghettos in occupied Lithuania, the brutality of work brigades, the 
determination to save his newborn son Abraham, given to a Catholic 
woman who baptized him, the thousand ways of avoiding death.

(2011, 198 pp.) ISBN: 978-0-9814686-5-5, Cat. No. 779
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IN THE STRUGGLE
Memoirs from Grodno and the Forests

Leib Reizer | Foreword by Martin Gilbert
A memoir of Grodno and Reizer’s successful escape to the forests with 
his wife and young daughter, where they survived with partisans and in 
family camps. In riveting prose, he describes ghetto life in Grodno and 
in Minsk, the liquidation and his family’s escape after he stole guns and 
ammunition for the partisans in the forests. 

(2009, 192 pp.) ISBN: 978-0-9814686-2-4, Cat. No. 738

MEMOIRS OF AN UNFORTUNATE PERSON
The Diary of Moty Stromer

Moty Stromer | Foreword by David Silberklang
Marek (Moty) Stromer lived with his entire family in Kamionka until the 
outbreak of WWII. His memoirs recount his experiences in the Lemberg 
ghetto, the vicious treatment he suffered at the hands of local Ukrainians, 
his imprisonment in the Janowska forced labor camp, his escape from a 
deportation transport to the Bełżec death camp, and ultimate rescue in 
the barn of his Christian neighbor from Kamionka.

(2008, 252 pp.) ISBN: 978-0-9814686-0-0, Cat. No. 487

ON THE FIELDS OF LONELINESS
Hersch Altman | Foreword by Shimon Redlich
The remarkable memoir of a young boy, who survived the murder of 
his family and the destruction of his town, while evading his pursuers. 
He vividly depicts his early years in Brzeżany, and the hardships of the 
Soviet occupation. He relates the brutality of the Nazi occupation, 
the intolerable life in the ghetto, the horrors of the Aktionen, and the 
ingeniously constructed bunker that eluded the Nazi soldiers and their 
dogs.

(2006, 184 pp.) ISBN: 0-9760739-7-8, Cat. No. 442

PATH OF HOPE
Menachem Katz | Foreword by Shimon Redlich
Menachem Katz relates his escape from the mowing down of the last 
Jews of Brzeżany at the cemetery in 1943 through his experiences hiding 
in a bunker with seven other people. He describes life in hiding in detail, 
as well as the relationship with a family of Poles who assisted them 
in survival. Katz relates the severe difficulties of daily existence in the 
closed and crowded spaces, alongside some moments of humor.

(2008, 214 pp.) ISBN: 978-0-9814686-1-7, Cat. No. 717
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REMEMBER
My Stories of Survival and Beyond

Marcel Tuchman | Foreword by Deborah E. Lipstadt
Tuchman recounts dramatic tales of his often brutal, always compelling 
experiences as a youth in Eastern Europe during the Holocaust and its 
aftermath. The story carries us from the Przemyśl ghetto and slave labor 
in the Auschwitz death camp to his experiences attending university in 
post-war Germany, filled with characters both good and evil, all of whom 
played a role in his survival. 

(2010, 260 pp.) ISBN: 978-0-9814686-4-8, Cat. No. 773

SEASONS IN THE DARK
The Road from Przemysl to Nazi Hell

Leon Frim
Leon Frim was a lawyer in Przemysl, Poland and a talented artist. 
Throughout his rich, compelling account from loss of freedom under 
Soviet occupation to hell under the Germans, we sense Leon’s desperate 
efforts to save his family, we follow his struggle through the Przemysl 
ghetto and three Nazi murder operations, his pain through a long series 
of camps, a death march, and the final internment in Buchenwald.

(2011, 394 pp.) ISBN: 978-0-9814686-8-6, Cat. No. 804

STOLEN YOUTH
Five Women’s Survival in the Holocaust

Isabelle Choko-Sztrauch-Galewska; Frances Irwin; Lotti Kahana Aufleger; 
Margit Raab Kalina; Jane Lipski
Includes the memoirs of five young women. The paths of some of them 
crossed in Auschwitz, Bergen-Belsen, and elsewhere. Each woman 
tells the story of her survival and the fate of her family, from Poland, 
Transnistria, Czech Silesia, the Soviet Union, Slovakia and other countries, 
to liberation.

(2005, 336 pp.) ISBN: 0-9760739-2-7, Cat. No. 419

YESTERDAY 
My Story

Hadassah Rosensaft | Introduction by Elie Wiesel
Dr. Rosensaft, imprisoned in Auschwitz-Birkenau and Bergen-Belsen, 
kept 149 Jewish children alive until liberation, and then served as 
administrator of the camp’s hospital. She was a leader of the Jewish DP in 
the British Zone of Germany, was one of the witnesses at the first trial of 
Nazi war criminals, and played a pivotal role in the creation of the United 
States Holocaust Memorial Museum.

(2005, 210 pp.) ISBN: 0-9760739-3-5, Cat. No. 3932
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CATALOGS

STARS WITHOUT A HEAVEN
Children in the Holocaust

Exhibition Curator and Editor: Yehudit Kol-Inbar

“When I grow up and reach the age of 20, I’ll set out to see the 
enchanting world… I’ll fly, sail, hover… Skyward shall I ascend and 
blossom” [Avraham Koplowicz, aged 13, Lodz Ghetto, 1943. Avraham 
was murdered in Auschwitz-Birkenau in 1944] 

This exhibit focuses on aspects of the doomed Jewish children’s 
narratives that can augment and enhance the efforts of present-day 
audiences to grapple with the meaning of the Holocaust. Children’s 
youthful testimonies and accounts generally reflect limited awareness 
or comprehension of the impending and unavoidable catastrophe, 
but they also contain moving, often eloquent, expressions of vibrant 
imagination, vital sensitivity and keen intuition. Strikingly, some Jewish 
children were even able to experience hope and articulate faith in the 
future.

(2015) Cat. No. 72727 | 192 pp., hard cover, 17X23 cm.

$48 (airmail included)
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CATALOGS AN ARDUOUS ROAD
Samuel Bak: 60 Years of Creativity

Exhibition Curator and Editor: Yehudit Shendar
Viewers joining the six-decade-long journey of Samuel Bak’s works, 
through this catalog, are presented with a multi-faceted experience – 
an encounter with an artist dealing head-on with the basic question 
of “how” underlying the language of art, with an artist debating with 
himself about the abstract, the figurative and the gamut between them. 
Bilingual English/Hebrew edition 
(2006) ISBN: 0-9764425-6-6, Cat. No. 456 | 104 pp., soft cover, 20X24 cm.

$36 (airmail included)

DOUBLE SIGNATURE
Portraits of Personalities from the Terezin Ghetto

Max Plaček | Exhibition Curator: Bella Shomer-Zaitchik | Editor: Bracha Freundlich
These drawings force us to re-examine the question of spiritual courage, 
man’s struggle to preserve humanity. In our context, Plaček makes us 
look at life in the Terezin ghetto in the shadow of death, a life that ended 
in the death camps for most of the people that he drew. It should be 
perceived as an arresting artistic document as well as an historical record.
Bilingual English/Hebrew edition 
(1994) Cat. No. 56 | 100 pp., soft cover, 23X30 cm.

$14 (airmail included)

ETCHED VOICES 
The Holocaust in the Art of Contemporary Artists

Exhibition Curator: Yehudit Shendar 
An exhibition catalog in which survivors, the second generation and 
contemporary artists, express their reactions to the Holocaust through 
art. Each generation has its own form of representation and expression.
Bilingual English/Hebrew edition 
(2006) ISBN: 965-308-272-8, Cat. No. 2728 | 72 pp., soft cover, 23X30 cm.

$24 (airmail included)

LAST PORTRAIT
Painting for Posterity

Exhibition Curator and Editor: Eliad Moreh-Rosenberg
This catalog includes portraits which were painted by artists who 
commemorated the men and women in the ghettos and camps, as well 
as biographical details of the artists and portrait subjects, and three 
articles illuminating the exhibition theme from different perspectives. 

Bilingual English/Hebrew edition  
(2012) ISBN: 978-965-308-411-7, Cat. No. 806 | 230 pp., hard cover, 17X22 cm.

$48 (airmail included)
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MY HOMELAND 
Holocaust Survivors in Israel

Exhibition Curator and Editor: Yehudit Shendar
To mark Israel’s 60th anniversary, the exhibition uncovers the highly 
influential presence of Holocaust survivors in the public sphere since 
the state’s establishment. The survivors bound the rehabilitation of 
their personal lives to the project of national renaissance and quickly 
integrated into all realms of Israeli enterprise. 
Bilingual English/Hebrew edition 
(2008) Cat. No. 702 | 65 postcards, 12X17 cm.

$14 (airmail included)

OSIAS HOFSTATTER 
The Early Years, 1938-1957

Exhibition Curator and Editor: Rachel Sukman
At the outbreak of World War II, Osias Hofstatter was in the prime of 
his life yet without a home and not yet an artist. Paradoxically, this was 
when Hofstatter began doing his first drawings: portraits, faces of fellow-
inmates, and scenes of the concentration camps. 
Bilingual English/Hebrew edition 
(1992) Cat. No. 1944 | 56 pp., soft cover, 21X27 cm.

$14 (airmail included)

TESTIMONY 
Art of the Holocaust

Editors: Irit Salmon-Livne, Ilana Guri, Yitzchak Mais
The Final Solution of the Jewish Question resulted in the murder of six 
million Jews and the destruction of thousands of Jewish communities 
along with their reach culture and artistic creations. Nevertheless, 
amidst the destruction, the killings and deportation, Jews continued 
their cultural and artistic activities. 
Bilingual English/Hebrew edition 
(1986) Cat. No. 167 | 70 pp., soft cover, 22X25 cm.

$14 (airmail included)

THE LAST GHETTO 
Life in the Lodz Ghetto, 1940-1944 

Editor: Michal Unger
The Lodz Ghetto, sealed in May 1940, was one of the first ghettos 
established by the Germans, and the longest-lived in Eastern Europe. It 
survived until late August 1944. This monograph presents photographs 
and documents from Lodz, including elements typical of other ghettos 
in Poland as well as aspects that are particular to Lodz alone. 
Bilingual English/Hebrew edition 
(1995) ISBN: 965-308-045-8, Cat. No. 114  | 228 pp., soft cover, 23X30 cm.

$48 (airmail included)
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ALBUMS

THE END!
Radom and Szydłowiec Through the Eyes of a German Photographer

Editors: Bella Gutterman and Nina Springer-Aharoni

The photographic album of Radom and the nearby community of 
Szydłowiec is the work of an unknown German photographer who 
documented the scenes and events he had witnessed during his stay 
in this region, and later added short captions to the photos – the street 
scenes; the Jewish cemetery; the figures of the women, children and 
men; the suffering and the poverty of the Jews; and the exceptional and 
shocking scenes of the Jewish victims’ deportation as well as the looting 
of the property. 

This publication is a powerful photographic document that presents 
the end of two Jewish communities and reflects the fate of many other 
Jewish towns and villages in Poland.

(2013) ISBN: 978-965-308-415-5, Cat. No. 810 
228 pp., hard cover, 25X28 cm.

$68 (airmail included)



FACTS AND FEELINGS
Dilemmas in designing the Yad Vashem Holocaust History Museum

Dorit Harel | Chief Editor: Zeev Drori  
Editors: Doron Gumpert, Dahlia Falk Zaguri, Yaffa Shimrony
After graduating from Bezalel Academy of Art and Design, 
Dorit Kotler-Harel devoted her professional life to designing 
museums and exhibitions. Without doubt, the jewel in 
Dorit’s creative crown was the Yad Vashem Holocaust History 
Museum. In this album, Dorit Harel shares her professional, 
personal and philosophical dilemmas that arose as she 
designed the Yad Vashem Holocaust History Museum.

(2010) ISBN 978-965-555-464-9, Cat. No. 4649 
120 pp., hard cover, 23X30 cm.

$68 (airmail included)

THE AUSCHWITZ ALBUM 
The Story of a Transport 

Editors: Israel Gutman and Bella Gutterman
This unique album documents the process of arrival, selection, 
confiscation of property and preparation for murder of a 
Jewish transport from Carpatho-Ruthenia, which arrived at the 
ramp of Auschwitz-Birkenau in May 1944. This edition includes 
a picture that had been missing for years, and the identity of 
the deportees.

In association with the Auschwitz Museum, Poland 
(2002) ISBN: 965-308-149-7, Cat. No. 347 
278 pp., hard cover, 23X31 cm.

$88 (airmail included)

THE PICTORIAL HISTORY OF THE HOLOCAUST
Editor: Yitzhak Arad
This extraordinary compilation of photos, maps, and 
explanatory text is one of the most unique and informative 
reference works on the Holocaust. After outlining the 
antisemitic and racist sentiment present in Eastern Europe, 
Dr. Arad discusses the foundations for Hitler’s twisted beliefs, 
and then recounts the escalation of Hitler’s ideas. Many of 
the book’s more than four hundred photographs were taken 
at a time when such photography was against the law in 
Germany and its occupied lands. 

(1990) ISBN: 0-02-897011-X, Cat. No. 78 
396 pp., hard cover, 26X30 cm.

$88 (airmail included)
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THE VISIT OF POPE JOHN PAUL II  
TO YAD VASHEM, JERUSALEM 
March 23, 2000

On March 23, 2000, Pope John Paul II paid a historic visit 
to Yad Vashem. At the Hall of Remembrance, the Pontiff 
delivered his remarks. The Pope’s remarks were intended to 
affirm the centrality of the Holocaust in the history of the 
Christian civilization. The Pope called for active, continual 
remembrance of the Holocaust, not only in empathy for the 
victims of the Holocaust but also as a principal goal for the 
individual human being who wishes to struggle against evil.  

(2000) Cat. No. 294 | 40 pp., soft cover, 21X27 cm.

$14 (airmail included)

TO BEAR WITNESS
Holocaust Remembrance at Yad Vashem 

Editors: Bella Gutterman and Avner Shalev
The new museum complex in Yad Vashem was designed to 
meet the changing needs of each generation and to serve 
as a bridge between the world that was destroyed and 
the life that resumed. This album leads the reader through 
the events of the Holocaust as depicted in Yad Vashem’s 
Holocaust History Museum, and enables us to share the 
bewilderment of Holocaust scholars in attempting to explain 
the almost total willingness of human beings to accept the 
dictates of a ghastly ideology and to commit mass murder 
without a second thought.

(2005) ISBN: 965-308-248-5, Cat. No. 413 
326 pp., hard cover, 24X29 cm. 

$64 (airmail included)

YAD VASHEM
Moshe Safdie: The Architecture of Memory

Articles by Joan Ockman, Moshe Safdie, Avner Shalev, Elie Wiesel
Yad Vashem was established in 1953. In 1957 a first building 
opened with administration, archive, and library facilities, 
followed in 1961 by the ceremonial Hall of Remembrance and 
a basic exhibit. A museum was inaugurated in 1973, and over 
the years a series of institutional spaces, memorials, gardens, 
and artworks were added. This culminated in Spring 2005 
with the inauguration of a museum of Holocaust history and 
ancillary structures, designed by Moshe Safdie. This book 
explores how architecture copes with commemoration.

(2006) ISBN 978-965-308-403-2, Cat. No. 797 
136 pp., hard cover, 24X30 cm.

$68 (airmail included)



GERMAN
DIE YAD VASHEM ENZYKLOPÄDIE DER GHETTOS 
WÄHREND DES HOLOCAUST
Hrsg.: Guy Miron und Shlomit Shulhani 
Die zweibändige Enzyklopädie versammelt Forschungsergebnisse zu 
mehr als 1100 Ghettos in Osteuropa. Sie bietet detaillierte Einträge zu 
zahlreichen, auch kleineren Orten, in denen die europäischen Juden während 
des Zweiten Weltkriegs eingeschlossen waren, bevor die meisten von 
ihnen ermordet wurden. Zusammen mit einführenden Texten und einem 
umfangreichen Anhang informieren die einzelnen Einträge über variierende 
Namensgebungen, geografische Koordinaten und – soweit möglich – über 
das jüdische  Leben vor dem Krieg. Zudem informieren sie über Errichtung 
und Existenzdauer des jeweiligen Ghettos, den Alltag seiner  Bewohner,  
den institutionellen Aufbau und die Führungsstruktur, über Terror und 
Mordaktionen, ausgeführte und geplante Widerstandsaktionen und die 
Anzahl der Überlebenden.

Nominiert für den National Jewish Book Award in der Kategorie 
Holocauststudien (USA) und ausgewählt für den Booklist/RBB Editor’s Choice 
Award (USA) in der Kategorie Nachschlagewerke.

Zusammen mit dem Wallstein Verlag 
(2014) ISBN: 978-3-8353-1330-9, Kat. nr.: 13309 
2 Bände mit je 500 S., hardcover, 22X28 cm.

$198  (inkl. Luftpost)
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OTHER LANGUAGES LEXIKON DER GERECHTEN UNTER DEN VÖLKERN
Deutsche und Österreicher

Hrsg.: Daniel Fraenkel und Jakob Borut
Die etwa 20.000 Gerechten unter den Völkern kommen aus allen Nationen, 
religiösen Glaubensgemeinschaften und sozialen Gruppen. Hinter 
jedem verbirgt sich eine zutiefst menschliche Geschichte, die inmitten 
des absoluten moralischen Zusammenbruchs von der Bewahrung 
menschlicher Werte erzählt. Diese gewöhnlichen Einzelpersonen sind 
zu Helden der Kultur geworden, zu Symbolen der Zivilcourage. Sie sind 
eine Quelle der Hoffnung, sind Vorbild und Inspiration.

Zusammen mit dem Wallstein Verlag 
(2005) ISBN: 3-8353-0095-4, Kat. nr.: 47 
376 S., taschenbuch, 14X22 cm.

$18 (inkl. Luftpost)

DER HOLOCAUST
FAQs – Häufig gestellte Fragen

Hrsg.: Avraham Milgram und Robert Rozett
Aller Informationsfülle und aller medialen Präsenz zum Trotz ist 
das Wissen über den Holocaust oft verzerrt, fragmentarisch oder 
fehlerhaft. Die Gedenkstätte Yad Vashem, Jerusalem, beantwortet in 
diesem Band die 32 häufigsten Fragen zum Holocaust. Das Ergebnis 
ist eine Informationsbroschüre, die Basisinformationen und Fakten in 
komprimierter Form enthält.

Zusammen mit dem Wallstein Verlag 
(2011) ISBN: 978-3-8353-0834-3, Kat. nr.: 8343 
80 S., taschenbuch, 14X22 cm.

$24 (inkl. Luftpost)

DAS TODESLAGER CHEŁMNO KULMHOF 
Der Beginn der Endlösung

Shmuel Krakowski 
Das Vernichtungslager Chelmno – eine umfassende Studie zum Ort 
der ersten Massenvergasungen. Der Plan der Nationalsozialisten 
zur sogenannten “Endlösung” wurde im Chelmno unter Einsatz von 
Gaswagen erstmals massenwirksam in die Praxis umgesetzt. Minsdestens 
145.000 Juden wurden in Chelmno ermordet. Dr. Shmuel Krakowski 
hat mit dieser Studie eine wichtige Lücke in der Holocaustforschung 
geschlossen.

Zusammen mit dem Wallstein Verlag 
(2007) ISBN: 978-3-8353-0222-8, Kat. nr.: 2228 
240 S., taschenbuch, 14X22 cm. 

$36 (inkl. Luftpost)
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FRAGEN ZUM HOLOCAUST 
Interviews mit prominenten Forschern und Denkern

Hrsg.: David Bankier
15 ausgewiesene Experten aus Wissenschaft und Kultur werden 
zum Thema Holocaust befragt. Warum die Juden und warum die 
Deutschen? Waren die Täter ”ganz normale Männer“? Wie wichtig war 
die Person Adolf Hitler für die Genese des Holocaust? Intentionalismus 
vs. Funktionalismus? Welche Kontinuitäten bestehen zwischen dem 
traditionellen Antisemitismus und dem NS-Antisemitismus?

Zusammen mit dem Wallstein Verlag  
(2006) ISBN: 3-8353-0095-4, Kat. nr.: 958 
344 S., hardcover, 15X23 cm.

$58 (inkl. Luftpost)

DER JUDENRAT VON BIAŁYSTOK 
Dokumente aus dem Archiv des Białystoker Ghettos 1941-1943

Hrsg.: Freia Anders, Katrin Stoll, Karsten Wilke
Das Buch macht mit den Meldungen und Protokollen der Sitzungen des 
Bialystoker Judenrats bisher kaum bekannte Quellen zur Geschichte des 
Holocaust zuganglich. Die Dokumente überstanden die Vernichtung 
des Białystoker Ghettos und den Krieg. Sie sind wichtige Zeugnisse 
jüdischen Lebens und Sterbens unter deutscher Zwangsherrschaft. 
Ergänzt werden die Quellen durch Beitrage von deutschen, polnischen 
und israelischen Historikern, Soziologen und Literaturwissenschaftlern 
über den Białystoker Judenrat und über andere Judenrate im besetzten 
Polen.

Zusammen mit dem Stiftung Erinnerung Verantwortung Zukunft  
(2010) ISBN: 978-3-506-76850-6, Kat. nr.: 8506 
528 S., hardcover, 17X24 cm.

$88 (inkl. Luftpost)

DIES SIND MEINE LETZTEN WORTE … 
Briefe aus der Shoah

Hrsg.: Walter Zwi Bacharach
“Dies sind meine letzten Worte” ist ein Satz, der immer wieder vorkommt 
in diesem einzigartigen Band von Briefen derer, die den Holocaust nicht 
überlebten. Diese Briefe wurden aus den Ghettos geschickt, in Viehwagen 
und auf Bahnstationen versteckt und aus den KZ’s geschmuggelt. Die 
Briefe wurden über Jahrzehnte von Yad Vashem gesammelt. Sie bieten 
seltene Momentaufnahmen aus dem Blickwinkel der verfolgten Juden.

Zusammen mit dem Wallstein Verlag 
(2006) ISBN: 3-89244-991-1, Kat. nr.: 9911 
336 S., hardcover, 13X21 cm.

$36 (inkl. Luftpost)
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HERMANN SAMTER 
Worte können das ja kaum verständlich machen: Briefe 1939-1943

Hrsg.: Daniel Fraenkel
Der jüdische Journalist Hermann Samter lebte in Berlin und war bis zu 
seiner Deportation nach Auschwitz im Jahr 1943 – wo er und seine Frau 
Lilli ermordet wurden – für das "Jüdische Nachrichtenblatt" tätig. Seine 
überlieferten Briefe sind ein beeindruckendes alltagsgeschichtliches 
Zeugnis; da sie zumeist durch private Boten übermittelt wurden, sind sie 
von zensurbedingten Verstümmelungen weitgehend frei. 

Zusammen mit dem Wallstein Verlag 
(2009) ISBN: 978-3-8353-0470-4, Kat. nr.: 4703 | 112 S., hardcover, 12X20 cm.

$36 (inkl. Luftpost)

UND GOTT SAH, DASS ES SCHLECHT WAR  
Erzählung aus Theresienstadt

Otto Weiss
Diese von Otto Weiss verfasste Erzählung ist sowohl ein einzigartiges 
literarisches Werk wie auch ein Augenzeugenbericht. Und Gott sah, 
dass es schlecht war wurde vom Autor in Theresienstadt verfasst 
und war ursprünglich nur als Geburtstagsgeschenk für seine Frau 
Irena gedacht. Es entstand in Zusammenarbeit mit seiner jungen 
Tochter Helga, die ihr künstlerisches Talent einbrachte. Und Gott sah, 
dass es schlecht war handelt von den Erfahrungen Gottes, der nach 
Theresienstadt hinabsteigt. Die Erzählung macht greifbar, wie schwer 
Otto Weiss angesichts der Bedingungen mit seinem Glauben und 
seinen Mitmenschen haderte. Das Resultat seiner Anstrengungen ist ein 
einzigartiges, literarisches Zeugnis aus dem Holocaust. 

(2013) ISBN: 978-965-308-457-5, Kat. nr.: 852 | 96 S., hardcover, 17X22 cm.

$36 (inkl. Luftpost)

POSTKARTEN FUR EINEN KLEINEN JUNGEN
Henry Foner (Heinz Lichtwitz)
Unter dem Eindruck der Judenverfolgung durch die Nazis wurden 
Pläne entwickelt, mit sogenannten Kindertransporten jüdische 
Heranwachsende in Sicherheit zu bringen. Die Kinder nach 
Groβbritannien. Henry Foner war eines der rund 10.000 Kinder, die 
so zwischen Dezember 1938 und September 1939 gerettet werden 
konnten. Er wurde von Berlin nach Wales gebracht. Vom Moment der 
Trennung an schickte Henrys Vater, Max Lichtwitz, ihm regelmäβig 
farbenfrohe Postkarten. Henrys Pflegemutter, Tante Winnie, sammelte 
alle Karten und Briefe in einem Album. Max Lichtwitz, der sich mutig 
und in weiser Voraussicht von seinem einzigen Kind trennte, um dessen 
Leben zu retten, wurde am 9. Dezember 1942 nach Auschwitz deportiert 
und eine Woche später ermordet.

(2013) ISBN: 978-965-308-441-4, Kat. nr.: 837 | 136 S., hardcover, 23X25 cm. 

$48 (inkl. Luftpost)
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DAS AUSCHWITZ ALBUM 
Die Geschichte eines Transports

Hrsg.: Israel Gutman und Bella Gutterman
Das Auschwitz-Album ist ein einzigartiges Dokument. Es zeigt aus der 
Perspektive der Täter die Ankunft eines Transports ungarischer Juden 
im Mai 1944. Systematisch photographiert ein SS-Mann die Menschen 
und hält alle Stationen dieses Tages vom Aussteigen über die Selektion 
bis hin zum Warten vor den Gaskammern emotionslos fest. Unter den 
Deportierten befindet sich auch Lili Jacob. Sie überlebt Auschwitz. Nach 
einem Schwächeanfall entdeckt sie in ihrem Krankenzimmer das Album, 
auf dessen Aufnahmen sie ihren Rabbiner, Verwandte und auch sich 
selbst erkennt. Sie nimmt es an sich.

Zusammen mit dem Wallstein Verlag  
Aktualisierte und erweiterte Neuauflage 
(2005) ISBN: 3-89244-911-2, Kat. nr.: 13 | 278 S., hardcover, 23X31 cm.

$78 (inkl. Luftpost)

DAS ENDE!
Radom und Szydłowiec in den Augen eines deutschen Fotografen

Hrsg.: Bella Gutterman und Nina Springer-Aharoni
Das Fotoalbum von Radom und Szydłowiec ist das Werk eines 
unbekannten Deutschen, den es in diese Städte verschlagen hatte 
und der dort Ansichten und Geschehnisse, deren Zeuge er wurde, 
fotografierte. In den Fotos der Juden spiegelt sich das Auge des 
deutschen Fotografen, das mit Anteilnahme die verzierten Grabsteine 
auf dem jüdischen Friedhof, das Leiden der Juden, die Gestalten der 
Frauen und Kinder sowie deren Ermordung durch Angehörige seines 
Volkes betrachtet. Die in diesem Buch präsentierten, eindringlichen 
Fotos des Albums legen Zeugnis vom Ende zweier jüdischer Gemeinden 
ab, die stellvertretend für viele jüdisch geprägte Städte und Dörfer in 
Polen stehen.

(2013) ISBN: 978-965-308-444-5, Kat. nr.: 841 | 232 S., hardcover, 25X28 cm.

$68 (inkl. Luftpost)

ZEUGNISSE DES HOLOCAUST
Gedenken in Yad Vashem

Hrsg.: Bella Gutterman und Avner Shalev
Dieses Album führt den Leser anhand der Austellung in Yad Vashem 
durch die Ereignisse des Holocaust. Es ist nicht allein eine Geschichte 
der Juden, sondern eine der Menschheit, mit persönlichen Berichten, 
Dokumenten, Kunstwerken, Filmen und Tausenden von Fotografien 
einer nicht mehr existierenden Welt.

(2005) ISBN: 965-308-262-D, Kat. nr.: 4134 | 326 S., hardcover, 24X29 cm. 

$64 (inkl. Luftpost)
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SPANISH

ENCICLOPEDIA DE LOS GUETOS  
DURANTE EL HOLOCAUSTO 
Editor general: Guy Miron; coeditora: Shlomit Shuljani 
Traductor al castellano: Jorge Gon

Este proyecto pionero de investigación consiste en una recolección 
sistemática de estudios existentes, información histórica, testimonios 
y documentos, que se refieren a más de 1.100 guetos, diseminados en 
su mayoría en Europa oriental. Este material presenta las diferencias 
entre los distintos guetos y descubre los cambios radicales que tuvieron 
lugar en la vida judía comunitaria e individual. Los artículos incluyen la 
ubicación, los nombres durante la guerra y las coordenadas geográficas 
de cada gueto. En los guetos más grandes la información consta de las 
siguientes secciones: el período de preguerra; la ocupación soviética; la 
ocupación alemana (nazi); la organización del gueto; sus instituciones y 
vida interna; asesinatos, aterrorización y operaciones de matanza de los 
habitantes del gueto; movimientos clandestinos y resistencia; el número 
de sobrevivientes en la liberación.

Finalista en el Premio Nacional de Estados Unidos al mejor Libro Judío en 
la categoría de Estudios del Holocausto y elegido para la lista de libros 
RBB / Selección del Editor: Premio a fuentes de referencia.

(2015) ISBN: 978-965-308-488-9, Cat. No. 884 
2 tomos: 586 y 558 páginas respectivamente, tapa dura, 22X28 cm.

$198  (correo aéreo incluido)
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SHOÁ 
Enciclopedia del Holocausto

SHOÁ – Enciclopedia del Holocausto presenta al público de habla 
castellana una amplia y comprehensiva información, actualizada en 
base a serias investigaciones de las ciencias históricas y sociales, tanto de 
los hechos como de las circunstancias históricas que hicieron posible ese 
monstruoso crimen. Las investigaciones abarcan también las actitudes y 
posiciones de los países de América Latina ante el genocidio del pueblo 
judío, lo cual constituye una importante innovación en el ámbito de los 
estudios sobre la SHOÁ.

En asociación con E.D.Z. Nativ Ediciones 
(2004) ISBN: 965-90691-0-1, Cat. No. 9101 | 574 pp., tapas duras, 22X29 cm.

$88 (correo aéreo incluido)

CON LAS MANOS ATADAS 
El liderazgo sionista y el Holocausto, 1939-1945 

Dina Porat
Este estudio de Dina Porat se destaca entre los trabajos publicados por 
su generación, tanto por los temas controversiales que aborda como 
por el nivel academico de su investigación y la honestidad intelectual 
de su presentación. Las conclusiones de Porat, libres en la medida de 
lo posible de posturas ideológicas, no pretenden ser definitorias, lo que 
demuestra la sensibilidad de la autora a los temas tratados. AI mostrarnos 
de manera notable la compleja gama de actitudes de los dirigentes de la 
Tierra de Israel ante los hechos en Europa. [Saúl Friedlander] 

En asociación con Universidad de Tel Aviv y E.D.Z. Nativ Ediciones 
(2008) ISBN: 978-965-90691-1-8, Cat. No. 9118 | 422 pp., tapas duras, 18X25 cm.

$58 (correo aéreo incluido)

ENTRE LA ACEPTACIÓN Y EL RECHAZO 
América Latina y los refugiados judíos del nazismo

Editado por Avraham Milgram 
Esta colección de artículos investiga las políticas inmigratorias de los 
gobiernos latinoamericanos con respecto a los refugiados judíos del 
nazismo en los años 1933–1942. Incluye bibliografía, fotografías e 
índice.

«Es una seria contribución a la escasa literatura existente sobre el tema, 
proyectando la política de restriccón a la inmigración sobre un amplio 
panorama doméstico e internacional… » [Allen Wells, The Americas, 
61:2, octubre de 2004]     

(2003) ISBN: 965-308-179-9, Cat. No. 358 | 380 pp., tapas blandas, 16X23 cm.

$36 (correo aéreo incluido)
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REFLEXIONES SOBRE EL HOLOCAUSTO 
Yehuda Bauer 
Yehuda Bauer, uno de los mas importantes historiadores del Holocausto, 
presenta un analisis concienzudo e invita al lector a profundizar la 
comprension de su historia y sus significados, con una perspectiva 
honesta y tambien critica de los planteos realizados en el pasado 
por otros investigadores y por el mismo. Bauer sugiere nuevos 
enfoques de temas fundamentales de la investigacion del Holocausto 
abordando preguntas dificiles: ¿Que fue el Holocausto y como se lo 
puede explicar? ¿Es posible compararlo con otros casos de genocidio? 
¿Como reaccionaron los judios? ¿Como se explica el Holocausto desde 
diferentes perspectivas judias? ¿Que relacion hay entre el Holocausto y 
el establecimiento del Estado de Israel? 

En asociacion con Universidad Hebrea de Jerusalen y E.D.Z. Nativ Ediciones 
(2013) ISBN: 978-965-90691-4-9, Cat. No. 69149 | 362 pp., tapas duras, 18X25 cm.

$48 (correo aéreo incluido)

EL HOLOCAUSTO EN DOCUMENTOS 
Editado por Yitzhak Arad, Israel Gutman, Abraham Margaliot 
Una colección exhaustiva de documentos esenciales para los 
estudiantes y legos interesados en la historia del Holocausto. Estos 
documentos reflejan tendencias y desarrollos de suma importancia en 
la ideología nazi y en su política respecto de los judíos; y sobre la actitud 
y las reacciones de los judíos en los siguientes países: Alemania, Austria, 
Polonia, los países Bálticos y en la Unión Soviética. 

(1996) ISBN: 965-308-050-4, Cat. No. 192 | 554 pp., tapas duras, 14X21 cm. 

$58 (correo aéreo incluido)

EL LIBRO NEGRO
Vasili Grossman y Ilyá Ehrenburg
Cuando el 22 de junio de 1941 el ejército alemán cruzó la frontera de la 
Unión Soviética dio comienzo uno de los más espeluznantes episodios 
de la Segunda Guerra Mundial – el exterminio de diversos pueblos, y 
muy principalmente del pueblo judío. Vasili Grossman e Ilyá Ehrenburg 
compilaron los testimonios de los supervivientes para que el mundo 
conociera la insondable magnitud del horror. Cientos de testimonios 
llegados a sus manos o recogidos por medio de entrevistas a las víctimas 
sirvieron para erigir un monumento hecho de sangre y heroísmo, el de 
quienes padecieron el encierro en los guetos y tomaron el camino de la 
ejecución; el de los pocos que se atrevieron a desafiar a los verdugos.

En asociación con Galaxia Gutenberg 
(2011) ISBN: 978-84-8109-927-0, Cat. No. 270 | 1,230 pp., tapas duras, 13X21 cm.

$58 (correo aéreo incluido)
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“ESTAS SON MIS ÚLTIMAS PALABRAS…”
Cartas póstumas del Holocausto

Editado por Walter Zwi Bacharach
“Estas son mis últimas palabras…” es una sentencia que se repite una 
y otra vez más en este volumen único de cartas escritas por aquellos 
que no sobrevivieron el Holocausto. Las cartas, descubiertas durante 
los últimos 60 años, estuvieron guardadas por las familias y amigos 
de las víctimas, y finalmente recogidas por Yad Vashem. Estas cartas 
fueron enviadas desde los guetos, estuvieron escondidas en vagones de 
ganado, en estaciones de trenes y contrabandeadas de los campos de 
concentración.  

(2006) ISBN: 965-308-258-2, Cat. No. 427 | 350 pp., tapas duras, 21X28 cm.

$48 (correo aéreo incluido)

HAGADÁ DE PÉSAJ DEL CAMPO DE GURS
Pésaj 5701/1941: La historia de un campo de detención en Francia

Editado por Bella Gutterman y Naomi Morgenstern
Edición facsímil de un manuscripto con ilustraciones de la Hagadá 
de Pésaj del campo de concentración de Gurs (Francia), en donde 
prisioneros judíos celebraban la fiesta de la libertad detrás de 
los alambres de púa. La mortalidad era muy elevada debido a las 
condiciones de vida inhumanas, bajo frío glacial, comida escasa, arenas 
movedizas, y barracas que apenas otorgaban abrigo. En el verano de 
1942 la mayoría de los internados fueron trasladados a Drancy, y de allí 
a Auschwitz. 

(2004) ISBN: 965-309-222-1, Cat. No. 385 | 112 pp., tapas duras, 21X28 cm.

$28 (correo aéreo incluido)

PLEGARIAS DE ROSH HASHANA 5705 
Campo de Trabajo Forzado, Wolfsberg, Alemania, 1944 

Editado por Bella Gutterman y Naomi Morgenstern
Edición facsímil de las plegarias de Año Nuevo escritas de memoria 
por el cantor litúrgico húngaro Naftali Stern, sobre trozos de papel de 
sacos de cemento en el campo de trabajos forzados de Wolfsberg. Éste 
era un campo subsidiario del complejo de campos de trabajos forzados 
de Gross Rosen, en el cual existían condiciones de vida particularmente 
dificiles. Aún bajo las mas severas condiciones los judíos continuaron 
celebrando sus festividades.   

(2001) ISBN: 965-308-127-6, Cat. No. 2686 | 102 pp., tapas duras, 23X31 cm.

$28 (correo aéreo incluido)
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AUSCHWITZ 
el Álbum fotográfico de la Tragedia

Editado por Israel Gutman y Bella Gutterman
Este álbum único documenta, en sus 200 fotos tomadas de todos los 
ángulos, el proceso de llegada, selección, confiscación de propiedades 
y la antesala de la muerte de un transporte de judíos de Carpato-
Rutenia, región de Checoslovaquia anexada en 1939 por Hungría. El 
transporte llegó a la rampa de Birkenau en mayo de 1944. Esta edición 
incluye una fotografia que se había dado por perdida durante años y 
proporciona la identidad de los deportados.    

En asociación con Metáfora 
(2007) ISBN: 978-84-95799-08-1, Cat. No. 9081 | 260 pp., tapas blandas, 24X30 cm.

$88 (correo aéreo incluido)

TESTIGOS SILENCIOSOS
Historia de objetos de la colección de Yad Vashem 
Haviva Peled-Carmeli
Durante años la mayoría de los sobrevivientes del Holocausto no eran 
conscientes del valor público del objeto que habían tenido en sus 
manos: un peine, un fragmento de papel, una muñeca, un dibujo, un 
costurero. El equipo del Departamento de Objetos del museo histórico 
de Yad Vashem, dirigido por Haviva Peled-Carmeli, promovió tareas 
de recolección para recoger artículos auténticos, remanentes del 
sufrimiento humano, que constituyen un monumento recordatorio a 
las personas asesinadas. En el libro «Testigos silenciosos» se revelan las 
historias detrás de los objetos, en un intento de conservar y perpetuar 
las vidas y las almas de sus dueños.  

(2013) ISBN: 978-965-308-461-2, Cat. No. 856 | 272 pp., tapas duras, 20X28 cm.

$64 (correo aéreo incluido)

PARA QUE LO SEPAN LAS GENERACIONES VENIDERAS
La recordación del Holocausto en Yad Vashem

Editado por Bella Gutterman y Avner Shalev
Este álbum acompaña al lector por la historia del museo en Yad Vashem. 
No es tan solo historia de los judíos como de la humanidad toda, a través 
de historias personales, documentos, obras de arte, películas y millares 
de fotografías de un mundo que ya no existe. Parte del material se 
publica aquí por primera vez. 

(2005) ISBN: 965-308-320-2, Cat. No. 4136 | 326 pp., tapas duras, 24X29 cm. 

$64 (correo aéreo incluido)
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FRENCH
145922 
Fort Montluc, Drancy, Auschwitz-Birkenau, Ghetto de Varsovie,  
Dachau, Kaufering, Allach 

Maxi Librati
Mardochée Maxi Librati, jeune juif sépharade de la communauté de la 
banlieue de Lyon, est l’aîné de 13 enfants. Il se retrouve seul, à 18 ans, 
face à la barbarie nazie. Tout au long de son combat contre l’horreur 
quotidienne, il restera optimiste, et croira en sa bonne étoile. À Auschwitz-
Birkenau, il pense naïvement qu’il va travailler. Il a été sélectionné pour 
nettoyer le ghetto de Varsovie, ensuite il échappera à la mort dans les 
marches de Varsovie-Kovno et de Dachau à Kaufering. C’est après une 
dernière marche Kaufering-Allach qu’il sera libéré par les américains. 

(2008) ISBN: 978-965-308-304-2, Cat. No. 489 | 90 pp., couverture souple, 15X24 cm.

$24 (frais d’expédition inclus)

LA HAGGADAH DE PESSAH DU CAMP DE GURS 
Pessah 1941

Editée par Bella Gutterman et Naomi Morgenstern
Edition facsimilée d’un manuscrit et de dessins d’une Haggadah de 
Pessah du camp d’internement de Gurs, où les prisonniers Juifs avaient 
célébré la sortie d’Egypte derrière les barreaux. Le taux de mortalité était 
extrèmement élevé, en raison des conditions inhumaines de détention. 
Au cours de l’été 1942, la majorité des prisonniers fut transférée à Drancy 
et de là à Auschwitz.

(2003) ISBN: 965-308-074-1, Cat. No. 357 | 148 pp., couverture dure, 21X28 cm.

$28 (frais d’expédition inclus)

POÈMS ÉCRITS À BERGEN-BELSEN EN 1944 
En sa Treizième Année

Uri Orlev
Depuis son arrivée en terre d'Israël Uri Orlev (Jerzy Henryk Orlowski) 
a conservé pendant plus de soixante ans un petit carnet de poche à 
couverture rouge sur lequel, à 13 ans, il avait recopié quinze poèmes 
écrits au camp de Bergen-Belsen où il fut déporté. Quinze poèmes qui 
témoignent de cette vitalité opiniâtre de l'enfant confronté à la barbarie, 
et de la place unique de la poésie dans le dialogue secret qu'il entretient 
avec lui-même.  

En collaboration avec Editions de l’éclat 
(2011) ISBN: 978-2-84162-233-7, Cat. No. 2337 
96 pp., couverture souple, 11X18 cm.

$18 (frais d’expédition inclus)
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IL N’Y A PAS D’ENFANTS ICI
Dessins d’un Enfant Survivant des Camps de Concentration

Thomas Geve
Très peu d’enfants survécurent à l’extermination planifiée par Hitler. 
À la Libération, le jeune Thomas est si faible qu’il est contraint de 
rester un mois de plus dans le camp de Buchenwald. Aidé par les 
prisonniers, il réalise alors une série de dessins et tente ainsi de 
témoigner de l’indicible. En quelques traits, Thomas Geve a su rendre 
l’horreur absolue. Après Le Journal d’Anne Frank, texte poignant sur la 
clandestinité, devenu le symbole du génocide juif à travers le monde, 
l’œuvre graphique de Thomas Geve est un témoignage unique dans 
l’histoire de la déportation et contribue au devoir de mémoire de la 
Shoah. Une description bouleversante de l’intérieur des camps.

En collaboration avec Jean-Claude Gawsewitch Éditeur 
(2009) ISBN: 978-2-35013-153-5, Cat. No. 1535 
160 pp., couverture souple, 21X22 cm.

$48 (frais d’expédition inclus)

AFIN QUE SACHE LA JEUNE GÉNÉRATION…
Shoah et Mémoire à Yad Vashem 

Edité par Bella Gutterman et Avner Shalev
Cet album invite le lecteur à dérouler les évènements historiques de 
la Shoah. Ce n’est pas seulement l’histoire des Juifs, mais l’histoire 
de toute l’humanité. Album qui regorge d’histoires personnelles, de 
documents, de reproductions d’œuvres d’art, de dessins et de milliers de 
photographies, témoignant d’un monde aujourd’hui disparu. Certaines 
documentations sont publiées pour la première fois.

(2005) ISBN: 965-308-329-5, Cat. No. 4135 
326 pp., couverture dure, 24X29 cm. 

$64 (frais d’expédition inclus)

L’HOLOCAUSTE
Près de six millions de Juifs ont été assassinés au cours de la Shoah. Des 
centaines de milliers de Juifs, qui ont survécu après la guerre refusèrent 
de retourner chez eux, ou en étaient incapables. Cette brochure 
comprend des photos provenant de la collection du musée historique, 
elle présente également une vue d’ensemble chronologique, une 
sélection de documents ainsi que des dessins d’enfants du ghetto de 
Theresienstadt.

Cat. No. 171 | 80 pp., couverture souple, 21X27 cm.

$14 (frais d’expédition inclus)
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ITALIAN
TESTIMONIANZA 
Memoria della Shoah a Yad Vashem

Curato da: Bella Gutterman e Avner Shalev
Il nuovo complesso museale di Yad Vashem è stato progettato per 
rispondere alle variabili necessità delle diverse generazioni e per fungere 
da ponte tra il mondo che è stato distrutto e la vita che è ripresa. Questo 
volume guida il lettore attraverso gli eventi seguendo lo stesso criterio 
con cui sono esposti nel museo di Yad Vashem.

(2013) ISBN: 978-965-308-433-9, Cat. No. 831 
344 pp., di copertina dura, 25X29 cm.

$64 (spese postali incluse)

PORTUGUESE
O HOLOCAUSTO 
As Perguntas Mais Frequentes

Editores: Avraham Milgram e Robert Rozett
O Holocausto nos deixa perplexos e curiosos. Não somente por 
ter ocorrido há apenas setenta anos como por ter abrangido um 
grande número de países, culturas e povos, o que contribui para sua 
complexidade. As perguntas e respostas que se encontram nesta 
publicação são de fácil entendimento e proporcionam uma breve 
introdução para quem deseja ter uma aproximação ao que foi o 
Holocausto ou mesmo ampliar seus conhecimentos a esse respeito.   

(2012) ISBN: 978-965-308-424-7. No. de Cat. 821 
64 pgs., em capa mole, 17X24 cm.

$14 (transp. aéreo incl.)

ROMANIAN
PRELUDIU LA ASASINAT 
Pogromul de la Iaşi, 29 iunie 1941

Jean Ancel
La o săptămână după ce trupele germane şi române au atacat Uniunea 
Sovietică, comunitatea evreilor din oraşul a fost zguduită de un pogrom 
de mari proporţii, iniţiat de autorităţile româneşti, cu sprijinul trupelor 
germane aflate în oraş. Pe lângă miile de evrei ucişi în cele două zile 
ale măcelului (29-30 iunie 1941), alte mii de evrei au pierit în sinistrele 
« trenuri ale morţii ». Istoricul Jean Ancel a reconstituit întreaga 
pregătire şi desfăşurare a masacrului pentru a disculpa pe cei vinovaţi de 
organizarea şi executarea măcelului.

În colaborare cu editura Polirom 
(2005) ISBN: 973-68179-9-7, No. Cat. 7991 | 496 pp., broşat, 16X23 cm.

$48 (taxa poştală inclusă)
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RUSSIAN
ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ
Евреи Советского Союза в Великой Отечественной войне

Ицхак Арад
Книга рассказывает об участии советских евреев в войне против 
фашистской Германии и их вкладе в Победу. Героями этой книги стали 
евреи – солдаты, командиры, борцы гетто, партизаны, труженики 
тыла. В годы войны автор сражался в рядах советских партизан 
в белорусских и литовских лесах. Был награжден орденами и 
медалями. В 1948 г. участвовал в Войне за независимость Израиля. 
Преподавал историю в Тель-авивском университете, опубликовал 
ряд исследований на иврите, русском и английском языках. Директор 
мемориального центра «Яд Вашем» в Иерусалиме (1972-1993).

Совместно с издательством «Мосты культуры» 
(2011) ISBN: 978-5-93273-337-3 , ББК: 490 | 454 стр., твердый переплет, 15X22 см.

$24 (включая доставку) 

ЯД ВАШЕМ: ИССЛЕДОВАНИЯ, ВЫПУСК 1
Составление и редакция: Даниил Романовский, Давид Зильберкланг
В сборник вошли научные статьи посвящённые Холокосту на 
территории СССР. Среди них: Дов Левин, Бегство евреев во 
внутренние районы СССР летом 1941 года; Юрген Фёрстер, 
Вермахт против СССР: война на уничтожение; Ицхак Арад, 
Разграбление нацистской Германией еврейского имущества на 
оккупированных территориях СССР; Шмуэль Спектор, Участие 
евреев в сопротивлении и в партизанском движении на территории 
Советской Украины; Нати (Анатолий) Канторович, Реакция на 
процесс Эйхмана в Советском Союзе.

(2009) ISSN 1565-9941, ББК: 728 | 240 стр., мягкая обложка, 17X24 см.

$24 (включая доставку) 

ЯД ВАШЕМ: ИССЛЕДОВАНИЯ, ВЫПУСК 2
Составление и редакция: Даниил Романовский, Давид Зильберкланг
В сборник вошли научные статьи посвящённые Холокосту на терри-
тории СССР. Среди них: Шауль Фридляндер, Историография нацист-
ской политики по отношению к евреям и попытка еë интерпритации; 
Кристофер Браунинг, По поводу моей книги «Истоки окончательного 
решения»: замечания об окончательном решении, его предпосылках 
и важнейших последствиях; Исраэль Гутман, Евреи в армии Андерса, 
сформированной в СССР; Ицхак Арад, Евреи СССР на фронтах войны с 
нацистской Германией; Белла Гутерман, Евреи под началом организа-
ции Тодта на оккупированных советских территориях.    

(2010) ISSN 1565-9941, ББК: 756 | 352 стр., мягкая обложка 17X24 см.

$24 (включая доставку) 
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НЕИЗВЕСТНАЯ ЧЕРНАЯ КНИГА
Свидетельства очевидцев о Катастрофе советских евреев (1941-1944)

Под редакцией Ицхака Арада и  Т. Павловой
Данный сборник является продолжением издания «Черная 
книга», подготовленного Еврейским антифашистским комитетом 
(ЕАК) в СССР в середине 1940-х годов и впервые вышедшем на 
русском языке в Израиле в 1980 г. Сборник подготовлен научными 
сотрудниками Государственного архива Российской Федерации и 
Института Яд Вашем на основе документов Литературной комиссии 
по подготовке «Черной книги», хранящихся в фонде ЕАК в Москве, а 
также документов из личного архива Ильи Эренбурга, хранящегося 
в архиве Института Яд Вашем.

(1993) ББК: 184 | 464 стр., мягкая обложка, 14X21 см.

$24 (включая доставку) 

ЧТОБЫ ЗНАЛИ И ПОМНИЛИ
Память о Катастрофе в Яд Вашем

Под редакцией Беллы Гутерман и Авнера Шалева
Альбом знакомит читателя с событиями, которые отражает 
экспозиция «Яд Вашем». Он рассказывает не только об истории 
евреев, но и об истории всего человечества через воспоминания 
очевидцев, документы, произведения искусства, кадры из 
кинофильмов и тысячи фотографий мира, которого больше нет. 
Некоторые из материалов альбома публикуются впервые.

(2007) ISBN: 978-965-308-248-5, ББК: 4137 
326 стр., твердый переплет, 24X29 см.

$64 (включая доставку) 

ЭТО МЫ
Пережившие Катастрофу – в Государстве Израиль

Под редакцией Беллы Гутерман, Ханы Яблонки, Авнера Шалев
В честь шестидесятилетия Государства Израиль был выпущен 
альбом, излагающий волнующую и драматическую повесть 
об интеграции в израильском обществе людей, переживших 
Катастрофу, и возвеличивающий их беспримерное мужество и тот 
глубокий и яркий след, который они оставили во всех областях 
деятельности. Сотни фотографий, стихи, проза и ряд произведений 
искусства, представленные в альбоме, приглашают читателя в 
путешествие во времени совместно с пережившими Холокост, ведя 
рассказ об их судьбе начиная с движения «Бриха», через опасности 
и тяготы переезда в Землю Израиля на кораблях нелегальных 
иммигрантов, пребывание в лагерях интернированных на Кипре – и 
вплоть до наших дней.  

(2009) ISBN: 978-965-308-333-2, ББК: 727  
310 стр., твердый переплет, 25X31 см.

$64 (включая доставку) 


